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ПРЕСКЛИПИНГ 

28 септември 2020 г., понеделник 

www.zdrave.net, 25.09.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n14634 

 

Отбелязваме Световния ден на фармацевта 

 

На 25 септември отбелязваме Световния ден на фармацевта по инициатива на 

Международната федерация на фармацевтите (FIP), която е учредена на тази дата през 1912 г. 

Основната цел на широкото отбелязване на този ден по цял свят като празник на фармацевтите 

е да се обърне внимание на обществото към съществената за всяка система на здравеопазване 

роля на фармацевтите. 

„Ние, българските магистър-фармацевти, празнуваме Световния ден за 10-та поредна година 

и държим на посланията, които отправяме към нашите пациенти, приятели, семейства и към 

цялата общественост не само на този ден, но и ежедневно. С всяка изминала година все повече 

ситуации в здравеопазването ни показват колко е важно да съхраним професионализма и 

високите стандарти във фармацията“, казва в приветствието си към съсловието председателят 

на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Сербезова. 

Тя отбелязва, че през 2020 г. професионалният празник на фармацевтите има особена ценност 

както за фармацевтичната общност по целия свят, така и за населението на цялата планета. 

„Битката с COVID-19 още не е приключила, фармацевтите продължават да са на първа линия, 

редом до българските лекари и обществото. Нещо повече, наложихме висок стандарт при 

предоставянето на фармацевтична грижа на нашите пациенти с хронични заболявания, които 

са най-рискови в битката с COVID-19“, посочва проф. Сербезова. 

„Благодаря ви, колеги, за превенцията, за скрининга, за добрата дума и подкрепата, която 

давате на вашите пациенти. Особено във времената на коронавирусната инфекция, когато 

добрата дума и вашите консултации тежат повече от злато. 

На празника е особено важно да си кажем и колко знания, умения, мъдрост и усилия вложихме, 

влагаме и ще продължим да влагаме в каузата „обществено здраве“. 

Колко значими, но и изстрадани са ползите от определението за нас като най-достъпни 

медицински специалисти. Днес това е титла и отговорност, а ние българските магистър-

фармацевти я защитаваме ежеминутно на първа линия“, отбелязва председателят на БФС. 

„Пред съсловието ни има и ще има още изпитания, но нека не забравяме, че храмът на Гален 

е там където сме ние - магистър-фармацевтите и нашите пациенти. 

Пожелавам ви здраве, здравословни помисли и здравосмислени дела! 

Честит празник!“, завършва посланието си проф. Асена Сербезова. 

 

www.clinica.bg, 25.09.2020 г.  

https://clinica.bg/13643-Pred-syslovieto-ni-ima-oshte-izpitaniq 

 

ПРЕД СЪСЛОВИЕТО НИ ИМА ОЩЕ ИЗПИТАНИЯ 

 

Благодаря ви, колеги за превенцията, за скрининга, за добрата дума и подкрепата, която 

давате на вашите пациенти, казва проф. Асена Сербезова 

 

Днес 25 септември се отбелязва Световния ден на фармацевта. От Българския фармацевтичен 

съюз изправиха поздравителен адрес. Публикуваме го без редакторска намеса. 

Уважаеми колеги магистър-фармацевти, 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n14634
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/13643-Pred-syslovieto-ni-ima-oshte-izpitaniq
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 На 25 септември отбелязваме Световния ден на фармацевта по инициатива на 

Международната федерация на фармацевтите(FIP), която е учредена на тази дата през 1912 

г.Основната цел на широкото отбелязване на този ден по цял свят като празник на 

фармацевтитее да се обърне внимание на обществото към съществената за всяка система на 

здравеопазване роля на фармацевтите. 

Ние, българските магистър-фармацевти празнуваме Световния ден за 10-та поредна година и 

държим на посланията, които отправяме към нашите пациенти, приятели, семейства и към 

цялата общественостне само на този ден, но и ежедневно. С всяка изминала година все повече 

ситуации в здравеопазването ни показват колко е важно да съхраним професионализма и 

високите стандарти във фармацията. 

През 2020-тапрофесионалният ни празник има особена ценност както за фармацевтичната 

общност по целия свят, така и за населението на цялата планета. Битката с COVID-19 още не 

е приключила, фармацевтите продължават да са на първа линия, редом до българските лекари 

и обществото. Нещо повече, наложихме висок стандарт при предоставянето на фармацевтична 

грижа на нашите пациенти с хронични заболявания, които са най-рискови в битката с COVID-

19. 

Благодаря ви, колеги за превенцията, за скрининга, за добрата дума и подкрепата, която давате 

на вашите пациенти. Особено във времената на коронавирусната инфекция, когато добрата 

дума и вашите консултации,тежат повече от злато. 

На празника е особено важно да си кажем и колко знания, умения, мъдрост и усилия вложихме, 

влагаме и ще продължим да влагаме в каузата "обществено здраве". Колко значими, но и 

изстрадани са ползите от определението за нас като най-достъпни медицински специалисти. 

Днес това е титла и отговорност, а ние българските магистър-фармацевти я защитаваме 

ежеминутно на първа линия. Пред съсловието ни има ище има още изпитания, но нека не 

забравяме, че храмът на Гален е там където сме ние - магистър-фармацевтите и нашите 

пациенти. 

Пожелавам ви здраве, здравословни помисли и здравосмислени дела! 

Честит празник! 

С уважение, 

проф. Асена Сербезова 

Председател на Българския фармацевтичен съюз 

 

VINF  10:35:01  25-09-2020  

       MM1033VI.014 

       парламент - съсловни организации - второ четене 

        

       НС прие окончателно промените в закона за съсловните организации на 

медицинските специалисти 

        

       София, 25 септември /Десислава Антова, БТА/  

          Народното събрание одобри окончателно промените в Закона за съсловните 

организации на медицинските сестри, акушерките и асоциираните медицински специалисти, 

на зъботехниците и на помощник-фармацевтите. Промените бяха гласувани в пленарна зала 

без дебат и анблок от общо 137 народни представители, от които "за" бяха 98, 17 - "против" и 

въздържали се бяха 22-ма.  

          В приетите на първо четене текстове се предвиждаше националните центрове по 

проблемите на общественото здраве да могат да разпределят до 60 на сто от собствените си 

приходи за придобиване на дълготрайни материални активи и до 40 на сто за допълнително 

материално стимулиране на работещите. При гласуването на второ четене вносителят д-р 
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Даниела Дариткова, председател на парламентарната група на ГЕРБ и на здравната комисия в 

парламента, оттегли направеното предложение.    

          С промените, които бяха одобрени, се създава правна възможност при обявена 

извънредна епидемична обстановка по чл. 63 от Закона за здравето през 2020 г. или 2021 г., 

управителният съвет на съответната съсловна организация да може да вземе решение 

редовното заседание на събора или на конгреса на съответната съсловна организация да се 

проведе не по-късно от три месеца от отмяната на извънредната епидемична обстановка. 

Когато в тримесечния срок не е свикан събор или конгрес за избор на определените в 

съответния закон органи на съсловната организация, съборът или конгресът на съсловната 

организация ще се свиква от министъра на здравеопазването в едномесечен срок от изтичането 

на тримесечния срок, приеха депутатите. Целта на гласуваните промени е уеднаквяване на 

срока на мандата на Националния съвет по качество на Българската асоциация на 

зъботехниците (БАЗ) и на Българската асоциация на помощник-фармацевтите (БАПФ) с 

мандата на другите органи на управление, избирани от конгреса на съответните съсловни 

организации, като по този начин ще се избегне свикването на извънредни конгреси за избор. 

 

www.clinica.bg, 25.09.2020 г.  

https://clinica.bg/13641-BFS-iska-qsnota-za-prodajbata-na-lekarstva-prez-avtomati 

 

БФС ИСКА ЯСНОТА ЗА ПРОДАЖБАТА НА ЛЕКАРСТВА ПРЕЗ АВТОМАТИ 

 

Повод за това стана Меморандум за разбирателство между правителството и 

търговското дружество „Пос Фарма“ 

 

Българският фармацевтичен съюз иска яснота за намеренията на държавата и бизнеса да се 

продават лекарства през автомати. Повод за това стана проект на Меморандум за 

разбирателство между правителството и търговското дружество „Пос Фарма", който бе 

одобрен на последното заседание на Кабинета в сряда. 

В него се предвижда фирмата да инвестира 20 млн. лв. в изграждането на виртуален център за 

контакти с клиенти в София. Целта е да се "разработи софтуер и специализирано оборудване", 

чрез които да се обезпечи извършването на продажба на "фармацевтични продукти" 

посредством "автоматични машини за продажба на медикаменти". Засега не е ясно какви 

точно ще са те, а това е изключително важно, тъй като законодателството ни разрешава 

ограничена номенклатура. 

„Проектът се отнася до отпускане на лекарствени продукти и представлява значима промяна 

в лекарствоснабдяването, която следва да се обсъжда с всички заинтересовани страни в дух на 

консенсус, но Българският фармацевтичен съюз не е търсен или канен за консултации и 

становище", съобщиха от съсловната организация днес. Затова оттам ще поискат отговори от 

правителството по закона за достъп до обществена информация дали проектът е съгласуван с 

МЗ, ИАЛ, както и дали е спазено сега действащото законодателство. 

Според Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) търговията на 

дребно с лекарствени продукти се извършва само в аптеки и дрогерии, припомнят от БФС. 

Оттам допълват, че „когато в населеното място няма аптека", се допускат изключения. Тогава 

лекарствата могат да се получават, съхраняват и продават от лекари и зъболекари, които са 

получили разрешение за това по специално определен ред. В същото време продажбата на 

лекарства чрез автомати е забранена, освен за някои медикаменти, посочени в списък в 

наредба на МЗ. 

„За да се осигури безопасност на пациентите, в този списък попадат само лекарствени 

продукти, които се отпускат без рецепта. Категорично заявяваме, че новите технологии следва 

да са в полза на фармацевтичните консултации и в полза на пациентите. Фармацевтичната 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/13641-BFS-iska-qsnota-za-prodajbata-na-lekarstva-prez-avtomati
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грижа не бива да се свежда само до управление на софтуер и продажба с автомати", заключват 

от БФС. 

 

www.bnr.bg, 25.09.2020 г. 

https://bnr.bg/hristobotev/post/101346076/prof-asena-stoimenova-farmacevtichnata-deinost-

ne-moje-da-se-svejda-do-rabota-s-avtomati-i-tehnologii 

 

Проф. Асена Сербезова: В ЕС българите най-много доплащат за лекарства 

 

Проблемите с липсата на аптеки в малките населени места, недостигът на денонощни аптеки, 

са от години. А от вчера държавата даде летящ старт и на бизнеса с лекарства през вендинг 

машини. До този момент тези вендинг машини се намираха само на територията на аптеките 

и там се продаваха само лекарства без рецепта, т.нар. "отиси". 

В Международния ден на фармацевта в "Нашият ден" гост е проф. Асена Сербезова 

(Стоименова), председател на Българския фармацевтичен съюз, която поздрави своите колеги 

и коментира проблемите в системата: 

"Основната мисия на фармацевтичната професия е да помага на хората да използват по-добре 

лекарствата, по-рационално, със съответния съвет и консултация, особено в тези тежки 

времена на пандемия, и когато сме натикани в ролята на продавачи в бели престилки. 

Магистър фармацевтите сме учили да помагаме на хората и на лекарите да направят своя избор 

на правилното лекарство в точния момент, да предотвратят грешки. В друг държави има 

правителствени проекти, в които фармацевтите със своите консултации намаляват с 20-30% 

разходите за лекарства. В ЕС българският пациент доплаща най-много за лекарства." 

Нормативните пречки пред фармацевта  

"Преди да говорим за нормативни промени, трябва да говорим за промени в мисленето. В 

последните години регулацията на аптечната дейност, както и направленията клинична 

фармация и фармацевтични грижи, изискват съответните нормативни регулации. И дори 

наскоро в закона за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти, който се 

гледа на комисията към НС по здравеопазване, отпадна един текст, който щеше да даде 

възможност на фармацевтите да се занимаят с дейности по промоция на здравето. Системата 

на здравеопазването трябва да се гледа холистично, т.е. цялостно. Всички в един екип – лекари, 

фармацевти и пациенти – всеки със своята отговорност. В центъра да бъде пациентът. 

Системата да бъде подкрепяща за пациента, фармацевта и лекаря, за да могат те да вземат 

решение е единствено основание професионализъм." 

Фармацевтите в условията на битка с Covid-19 

"В последните месеци в условията на битката с вируса още веднъж стана ясно колко са важни 

фармацевтите, които са на първа линия, особено когато хронично болните се притесняваха да 

посещават своите лекари, имаше и недостиг на лекарства. В тези кризисни моменти стана ясно, 

че фармацевтът е най-достъпният медицински специалист и че неговият съвет е безценен. 

Важни и съществени се оказаха не само знанията на фармацевтите, а и техните умения за 

комуникация в това извънредно положение. Системата изисква не само специалисти, а и 

определено ниво на организация." 

След обвиненията  

"Аз съобщих пред БНР и БНТ за световноизвестни тенденции в лекарственото снабдяване и 

прокуратурата намери, че това са тревожни факти. Софийският районен съд върна 

обвинението обратно на прокуратура, тъй като мотивите на 23-и състав бяха, че не разбира в 

какво ме обвиняват." 

Проф. Сербезова разказа за инициираните няколко проверки (в т.ч. 2 данъчни) срещу нея като 

физическо лице и БФС – като юридическо лице, както и проверка на Агенцията за държавна 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/hristobotev/post/101346076/prof-asena-stoimenova-farmacevtichnata-deinost-ne-moje-da-se-svejda-do-rabota-s-avtomati-i-tehnologii
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финансова инспекция (АДФИ), в качеството ѝ на изпълнителен директор на Изпълнителната 

агенция по лекарствата: 

"Очевидно държавната машина се организира, може би за да се дисциплинира гласът на 

фармацевтичното съсловие" – каза проф. Сербезова. 

Бизнесът с лекарства през вендинг машини 

"И към момента, според действащото законодателството, единственото място, където могат да 

се отпускат лекарства, това са аптеките. В дрогериите могат да се отпускат лекарства по 

списък, т.нар. "отиси" (лекарства без рецепта). Но дори и тези лекарствени продукти могат да 

станат вредни при злоупотреба. Затова държавата е предвидила консултация. Не говорим само 

за недостиг на лекарства и аптеки. Всеки пациент трябва да има достъп до фармацевт. 

Фармацевтичната консултация, изобщо фармацията и здравеопазването в това последно звено 

са превърнати в бизнес с лекарства. Да обаче лекарствата са особен вид стока. Те могат да 

помогнат, но и да навредят. Някой трябва да проследи тази употреба. И тази грижа е безценна. 

Законодателството изисква тези вендинг машини да бъдат единствено на територията на 

аптеки, макар че Законът за лекарствените средства се променя през месец... 

Основните въпроси са: Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и 

Изпълнителната агенция по лекарствата, защото виждаме, че водещо е Министерството на 

икономиката – и това в никакъв случай не е само бизнес; Проектът съобразен ли е с настоящото 

законодателство в сферата на лекарства (тук отговорът е очевиден); Как ще се осигури 

сътветствието на отпускането на лекарствени продукти в правилата на добра фармацевтична 

практика; Как магистър фармацевтите ще контролират предписването и отпускането – това е 

дейност, която не може да се върши от автомати... 

Дали този проект би приближил лекарствата до хората? Те трябва да ги приближат по 

безопасен начин, със съответната фармацевтична консултация и не за сметка на 

обезсмислянето на фармацевтичната професия." 

Струпването на аптеки в големите градове е резултат от недобрата регулация на аптечната 

дейност, време е за по-дългосрочни стратегии, а не за решаване на парче – категорична е проф. 

Сербезова. 

 

www.cross.bg , 25.09.2020 г.  

https://www.cross.bg/lekarstva-samo-farmatzevtite-1643498.html#.X24o0Ggzbcs 

 

Проф. Асена Сербезова: В ЕС българите най-много доплащат за лекарства 

 

/КРОСС/ Проблемите с липсата на аптеки в малките населени места, недостигът на денонощни 

аптеки, са от години. А от вчера държавата даде летящ старт и на бизнеса с лекарства през 

вендинг машини. До този момент тези вендинг машини се намираха само на територията на 

аптеките и там се продаваха само лекарства без рецепта, т.нар. "отиси". 

В Международния ден на фармацевта в "Нашият ден" гост е проф. Асена Сербезова 

(Стоименова), председател на Българския фармацевтичен съюз, която поздрави своите колеги 

и коментира проблемите в системата: 

"Основната мисия на фармацевтичната професия е да помага на хората да използват по-добре 

лекарствата, по-рационално, със съответния съвет и консултация, особено в тези тежки 

времена на пандемия, и когато сме натикани в ролята на продавачи в бели престилки. 

Магистър фармацевтите сме учили да помагаме на хората и на лекарите да направят своя избор 

на правилното лекарство в точния момент, да предотвратят грешки. В друг държави има 

правителствени проекти, в които фармацевтите със своите консултации намаляват с 20-30% 

разходите за лекарства. В ЕС българският пациент доплаща най-много за лекарства." 

Нормативните пречки пред фармацевта  

http://www.cross.bg/
https://www.cross.bg/lekarstva-samo-farmatzevtite-1643498.html#.X24o0Ggzbcs


Page | 6 

6 

"Преди да говорим за нормативни промени, трябва да говорим за промени в мисленето. В 

последните години регулацията на аптечната дейност, както и направленията клинична 

фармация и фармацевтични грижи, изискват съответните нормативни регулации. И дори 

наскоро в закона за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти, който се 

гледа на комисията към НС по здравеопазване, отпадна един текст, който щеше да даде 

възможност на фармацевтите да се занимаят с дейности по промоция на здравето. Системата 

на здравеопазването трябва да се гледа холистично, т.е. цялостно. Всички в един екип – лекари, 

фармацевти и пациенти – всеки със своята отговорност. В центъра да бъде пациентът. 

Системата да бъде подкрепяща за пациента, фармацевта и лекаря, за да могат те да вземат 

решение е единствено основание професионализъм." 

Фармацевтите в условията на битка с Covid-19 

"В последните месеци в условията на битката с вируса още веднъж стана ясно колко са важни 

фармацевтите, които са на първа линия, особено когато хронично болните се притесняваха да 

посещават своите лекари, имаше и недостиг на лекарства. В тези кризисни моменти стана ясно, 

че фармацевтът е най-достъпният медицински специалист и че неговият съвет е безценен. 

Важни и съществени се оказаха не само знанията на фармацевтите, а и техните умения за 

комуникация в това извънредно положение. Системата изисква не само специалисти, а и 

определено ниво на организация." 

След обвиненията  

"Аз съобщих пред БНР и БНТ за световноизвестни тенденции в лекарственото снабдяване и 

прокуратурата намери, че това са тревожни факти. Софийският районен съд върна 

обвинението обратно на прокуратура, тъй като мотивите на 23-и състав бяха, че не разбира в 

какво ме обвиняват." 

Проф. Сербезова разказа за инициираните няколко проверки (в т.ч. 2 данъчни) срещу нея като 

физическо лице и БФС – като юридическо лице, както и проверка на Агенцията за държавна 

финансова инспекция (АДФИ), в качеството ѝ на изпълнителен директор на Изпълнителната 

агенция по лекарствата: 

"Очевидно държавната машина се организира, може би за да се дисциплинира гласът на 

фармацевтичното съсловие" – каза проф. Сербезова. 

Бизнесът с лекарства през вендинг машини 

"И към момента, според действащото законодателството, единственото място, където могат да 

се отпускат лекарства, това са аптеките. В дрогериите могат да се отпускат лекарства по 

списък, т.нар. "отиси" (лекарства без рецепта). Но дори и тези лекарствени продукти могат да 

станат вредни при злоупотреба. Затова държавата е предвидила консултация. Не говорим само 

за недостиг на лекарства и аптеки. Всеки пациент трябва да има достъп до фармацевт. 

Фармацевтичната консултация, изобщо фармацията и здравеопазването в това последно звено 

са превърнати в бизнес с лекарства. Да обаче лекарствата са особен вид стока. Те могат да 

помогнат, но и да навредят. Някой трябва да проследи тази употреба. И тази грижа е безценна. 

Законодателството изисква тези вендинг машини да бъдат единствено на територията на 

аптеки, макар че Законът за лекарствените средства се променя през месец... 

Основните въпроси са: Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и 

Изпълнителната агенция по лекарствата, защото виждаме, че водещо е Министерството на 

икономиката – и това в никакъв случай не е само бизнес; Проектът съобразен ли е с настоящото 

законодателство в сферата на лекарства (тук отговорът е очевиден); Как ще се осигури 

сътветствието на отпускането на лекарствени продукти в правилата на добра фармацевтична 

практика; Как магистър фармацевтите ще контролират предписването и отпускането – това е 

дейност, която не може да се върши от автомати... 

Дали този проект би приближил лекарствата до хората? Те трябва да ги приближат по 

безопасен начин, със съответната фармацевтична консултация и не за сметка на 

обезсмислянето на фармацевтичната професия." 
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Струпването на аптеки в големите градове е резултат от недобрата регулация на аптечната 

дейност, време е за по-дългосрочни стратегии, а не за решаване на парче – категорична е проф. 

Сербезова. 

 

www.dnevnik.bg , 25.09.2020 г.  

https://www.dnevnik.bg/analizi/2020/09/25/4118906_filiali_na_apteki_ili_vending_aparati_za

_lekarstva_v/ 

 

Филиали на аптеки или вендинг апарати за лекарства в селата 

 

Петър Ганев 

Институт за пазарна икономика 

Анализът е от Седмичния бюлетин на Института за пазарна икономика (ИПИ). 

Преди около два месеца писахме (виж "Депутатите не искат аптеки в малките населени места") 

за странния парламентарен път на промените в Закона за лекарствените продукти в 

хуманитарната медицина, които предвиждаха създаването на филиали на аптеки в малките 

населени места, но в последния момент тези текстове бяха изненадващо отхвърлени. 

В последните дни има ново развитие по темата, след като правителството подкрепи проект за 

вендинг апарати за медикаменти, които да бъдат разположени в селата и да бъдат управлявани 

от кол-център в "София тех парк" (виж повече детайли тук и тук). Тази новина ни дава повод 

отново да се върнем и 

да хвърлим светлина към развитието на целия казус. 

Промените в Закона за лекарствените продукти в хуманитарната медицина са внесени още на 

9 януари 2020 г. и престояха в парламентарните комисии над шест месеца, включително и по 

време на карантината. Промените предвиждат създаването на филиали на аптеки, тоест право 

да се осъществява дейност на втори и следващ адрес, в населени места с недостиг на аптеки. 

Условията са облекчени, в това число дейността може да се извършва от помощник-

фармацевт, които да работи по 4 часа на ден и то само през някои дни от седмицата. 

Предложението е на правителството, а мотивите са подписани от Бойко Борисов. 

Тъй като в законопроекта се предвиждат множество промени, тази тема не излиза на преден 

план. Не виждаме тя да се коментира в детайли и в повечето становища на заинтересованите 

страни. В края на март ИПИ публикува дискусионен материал за вредния ефект на популизма 

и регулациите върху някои сфери на стопанския живот, като една от основните теми е именно 

законодателните пречки и липсата на аптеки в малките населени места (виж тук). 

В този материал много ясно е описан 

проблемът - липсата на достъп до лекарства в селата 

и различните нерегламентирани начини за снабдяване с такива, както и опитът на множество 

страни в Европа за справянето с този проблем. Такива са филиалите на аптеки, пунктове за 

събиране на рецепти и получаването на лекарства по куриер, мобилни аптеки и т.н. Примери 

много, а най-разпространеният безспорно са филиалите на аптеки, които функционират при 

облекчени и по-гъвкави условия. 

На 14 юли 2020 г., по време на второ четене в Комисията по здравеопазване, текстът за 

филиалите изненадващо отпада. Предложението да отпадне е на Даниела Дариткова (ГЕРБ). 

Интересно е, че Лъчезар Иванов (ГЕРБ) се опитва да направи редакция - заменя думата 

"недостиг" с "установен недостиг" и думите "втори и следващ адрес" с "втори и трети адрес". 

Очевидно това е в отговор на редакционни коментари по текста и опасения, че някой може да 

отвори неограничен брой филиали. При тази редакция на практика биха били възможни само 

два филиала на аптека. 

Редакцията обаче е оттеглена и филиалите на аптеки отпадат от законопроекта - 

при това в някакъв вътрешен дебат в рамките на управляващата партия. 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/analizi/2020/09/25/4118906_filiali_na_apteki_ili_vending_aparati_za_lekarstva_v/
https://www.dnevnik.bg/analizi/2020/09/25/4118906_filiali_na_apteki_ili_vending_aparati_za_lekarstva_v/
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Не е ясно защо, но това решение не предизвиква сериозен интерес. Макар масово да е 

признато, че има проблем с достъпа до лекарства в малките населени места, предложението да 

има филиали на аптеки и последващото му отхвърляне, не водят до някаква обществена 

реакция. Единствената статия по темата е в бюлетина на ИПИ (виж тук). В резултат на тази 

статия, седмица по-късно Нова телевизия правят репортаж, следвайки с камера примерите по 

селата от дискусионния материал на ИПИ, който за пореден път показва колко тежък е 

проблемът. След този репортаж темата съвсем затихна. 

Тази седмица стана ясно, че правителството е подкрепило проект за вендинг апарати за 

лекарства, които да бъдат разположени в малките населени места из страната. В проекта на 

компанията се предвижда дори да са достъпни лекарства с рецепта, като има възможност за 

директна видео връзка с фармацевт, който да е в кол центъра в "София тех парк". 

Всичко това обаче не е възможно по закон. Нормативните проблеми са много, като основният 

е, че лекарства с рецепта не могат да се продават извън аптеки, а аптеката е физически обект, 

не виртуален такъв. Прегледът на детайлите по инвестиционния проект показва, че за да се 

реализира тази идея, трябва да се промени законът, тоест темата да се върне в парламента. 

Затова е създадена и междуведомствена група за осигуряване на институционална подкрепа 

на проекта. 

Трудно е да приемем, че така изложената хронология е просто ред от случайни събития. И 

двете идеи - филиали на аптеки и вендинг машини, са в посока решаване на проблема с липсата 

на достъп до лекарства в малките населени места. Филиалите обаче ги има в цяла Европа и са 

сравнително просто и децентрализирано решение - облекчаваш изискванията и оставяш 

различните собственици на аптеки да търсят решение, отваряйки филиали в района на 

основния си обект. Това се отхвърля за сметка на конкретно инвестиционно намерение, което 

фокусира дейността изцяло в една компания, при това с подкрепата - включително с 

ангажимент за нужните законодателни промени - на държавата. 

Забраняваме ви да имате повече от 4 аптеки, нямате право на филиали, но пък ние ще 

разположим вендинг машини в селата с помощта на правителството - това не звучи като честна 

игра. Няма нищо лошо в това някой да има брилянтна дигитална идея за по-добър достъп до 

лекарства и да намери финансиране (основното е от банка) за реализирането й. Избирателният 

подход обаче оставя лош вкус. Докато скачаме в дигиталния свят на лекарствата, можем поне 

да премахнем и някои от глупавите регулации пред физическите аптеки. 

Рубриката “Анализи” представя различни гледни точки, не е задължително изразените мнения 

да съвпадат с редакционната позиция на “Дневник”. 

 

www.actualno.com, 25.09.2020 г.  

https://www.actualno.com/healthy/prof-baltov-lekarite-se-gotvjat-za-po-losh-scenarij-s-pik-na-

infekciite-prez-noemvri-news_1502982.html 

 

Проф. Балтов: Лекарите се готвят за по-лош сценарий с пик на инфекциите през ноември 

 

Медицинските специалисти се подготвят за по-лошия сценарий със сериозен пик на 

инфекциите през ноември. Тогава регистрираните случаи ще достигнат 30 000, от тях 7000-

8000 активни. Следващите 15 дни се очаква сериозно увеличение на случаите на коронавирус. 

Това каза в изпълнителният директор на УМБАЛСМ "Н. И. Пирогов" проф. Асен Балтов в 

интервю за БНТ. 

Според него сценарият със затваряне по домовете не е удачен, не трябва да се спира работата, 

може би ще има региони, където ще има по-строги мерки, каза проф. Балтов, но трябва да се 

повиши контролът. 

http://www.vesti.bg/
https://www.actualno.com/healthy/prof-baltov-lekarite-se-gotvjat-za-po-losh-scenarij-s-pik-na-infekciite-prez-noemvri-news_1502982.html
https://www.actualno.com/healthy/prof-baltov-lekarite-se-gotvjat-za-po-losh-scenarij-s-pik-na-infekciite-prez-noemvri-news_1502982.html
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"Маски навсякъде не мисля, че е проблем да се носят, защото и в момента да влезете в 

"Пирогов", ще видите, че всички ходят с маски, дори и пациентите. Това не е нещо 

необичайно. В цял свят се носят маски и никой не е пострадал от това.", допълни още той. 

Проф. Балтов информира, че в "Пирогов" в момента има 30 пациенти с COVID-19, двама са 

интубираните, останалите са в средно тежко състояние. 

"Сега има достатъчно легла, но съществува вариант да се увеличат болниците, които да се 

грижат за пациенти с коронавирус.", допълни още той и уточни, че не е бил възприет моделът 

с обособяването на болница, която приоритетно да се занимава с борбата с коронавируса, 

нещо, което се е реализирало в Белград например. 

"Няколко болници поемат тежкия удар и това е от самото начало, други болници се опитват, 

ако може техните случаи да ги поемат други болници. Частните болници са някъде в правенето 

на пари", каза още проф. Балтов. 

 

www.nova.bg, 25.09.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/09/25/300483/-/ 

 

БЛС: От COVID-19 се умира, статистиката е красноречива 

 

Лекарите призовават за спазване на противоепидемичните мерки 

 

Българският лекарски съюз излезе с позиция, в която осъжда изнасянето на противоречиви 

твърдения за разпространението на коронавируса у нас. Оттам определят погрешната 

информация за COVID-19 като обидна, демотивираща, лишена от лекарска етика и 

професионална колегиалност. 

В позицията си от съсловната организация призовават още за спазване на 

противоепидемичните мерки.  

Пълният текст на позицията:  

„Изминаха близо осем месеца от началото на епидемията от COVID-19 у нас. Близо 800 са 

загиналите, сред тях и 10 лекари, колеги, които не успяха да спечелят битката с коварната 

болест. Отиде си цяла фамилия лекари - сем. Вакльови от с. Белица, отиде си и д-р Милан 

Първанов, човекът - болница, както го наричаха съгражданите му”, пишат от лекарското 

съсловие. 

На фона на тези човешки трагедии у нас в медийното и публично пространство продължават 

да се изнасят противоречиви твърдения, неподкрепени с научни факти, изразяващи 

единствено лично мнение. Особено тревожни обаче са посланията, които са отправени от 

колеги – лекари, както и други подобни мнения: 

„Няма никакъв смисъл от тези маски освен психологически. Освен това тези маски създават 

измамното чувство, че сме защитени…” 

 „Коронавирусът е обща вирусна инфекция, която се самоограничава. Излекуваните не са 

излекувани. Това са хора, на които им е минало.” 

Твърдения, които на фона на нечовешките усилия, стоицизъм и себеотдаденост на всички 

медицински специалисти, работещи с COVID-19 са обидни, демотивиращи, лишени от 

лекарска етика и професионална колегиалност. 

Нещо повече: в резултат на разнопосочното говорене логично и населението у нас все още не 

е на 100 процента убедено, че трябва да се предпазва. Наблюдава се масово неглижиране на 

противоепидемичните мерки на фона на предстоящата грипна вълна. 

БЛС е категоричен, че подаването на противоречиви сигнали в публичното и медийното 

пространство, особено от колеги-лекари, е недопустимо. Объркването на обществото поставя 

в риск здравето на все повече хора. Води до недоверие към медицинската наука и 

постиженията, които тя има. Нещо повече - хвърля сянка върху работата и усилията на всички 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/09/25/300483/-/
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медици: от тези в спешната помощ, през личните лекари и колегите от Регионалните здравни 

инспекции до работещите в Ковид отделенията, които не излизат оттам със седмици и дават 

живота и здравето си, за да се грижат за тежко болните пациенти. 

БЛС призовава спазвайте физическа дистанция, носете маски, не забравяйте дезинфекцията. 

Спазването на тези простички правила всъщност съхранява не само Вашето здраве, а и това на 

близките Ви. Не забравяйте: от Ковид-19 се умира, статистиката е красноречива. Колко още 

пациенти и лекари трябва да ни напуснат, за да повярваме, че вирусът не е безобиден? Изисква 

се единствено разумно поведение, но и разумно и подкрепено с доказателства говорене. 

 

www.bnr.bg, 25.09.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101346393/vending-mashinite-za-lekarstva-novite-lafki 

 

Вендинг машините за лекарства – новите „Лафки“? 

 

Държавата даде зелена светлина на проект, в рамките на който вендинг машини с лекарства 

ще предоставят възможност на хората в селищата без аптечна мрежа да имат достъп до 

лекарства. 

Бизнесът с лекарства през вендинг машини 

Защита на хората от малките населени места или на икономически интереси 

В качеството си на ръководеща община, намерила решение за осигуряване на лекарства за 

възрастните хора по селата, в предаването „Хоризонт за вас“ Иванка Петрова, кмет на община 

Смядово, коментира темата:  

„Не знам как един възрастен човек ще си вземе лекарство от един такъв автомат. Това ще е 

само още едно задължение към кметовете, само за да се реши проблемът с лекарственото 

снабдяване. Какво ще правим с рецептурните книжки? Това е вариант, но ще е трудно“. 

Подкрепа на частен бизнес 

Пенка Георгиева от Пациентски организации „Заедно с теб“: 

 „Имахме изключително притеснение от тази тиха искрица подкрепа за една частна фирма 

срещу пациентите на България, особено възрастните пациенти. Не може държавата да даде 

близо 400 000 лева за една частна фирма и така да подкрепи нелоялна конкуренция в тези 

малки населени места. Държавата дава нашите пари за нещо, което е незаконно. Незаконна е 

продажбата на лекарства с рецепта от такива вендинг машини“. 

Според Георгиева друго притеснително е, че се дава право на тази частна фирма да създава 

здравно досие и да съхранява чувствителни данни за пациентите. 

„Тук са намесени хора от партията на г-н Марешки и от ДПС. Може би това са нови „Лафки“ 

в угода на определени кръгове“. 

 

www.news.bg, 25.09.2020 г. 

https://news.bg/health/balgarite-doplashtali-nay-mnogo-za-lekarstva-v-es.html 

 

Българите доплащали най-много за лекарства в ЕС 

 

"Основната мисия на фармацевтичната професия е да помага на хората да използват по-добре 

лекарствата, по-рационално, със съответния съвет и консултация, особено в тези тежки 

времена на пандемия, и когато сме натикани в ролята на продавачи в бели престилки. 

Магистър фармацевтите сме учили да помагаме на хората и на лекарите да направят своя избор 

на правилното лекарство в точния момент, да предотвратят грешки. В други държави има 

правителствени проекти, в които фармацевтите със своите консултации намаляват с 20-30% 

разходите за лекарства. В ЕС българският пациент доплаща най-много за лекарства." 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101346393/vending-mashinite-za-lekarstva-novite-lafki
http://www.news.bg/
https://news.bg/health/balgarite-doplashtali-nay-mnogo-za-lekarstva-v-es.html
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Това заяви пред БНР проф. Асена Стоименова, председател на Българския фармацевтичен 

съюз. 

По думите ѝ в последните години регулацията на аптечната дейност, както и направленията 

клинична фармация и фармацевтични грижи, изискват съответните нормативни регулации. 

И дори наскоро в закона за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти, 

който се гледа на комисията към НС по здравеопазване, отпадна един текст, който щеше да 

даде възможност на фармацевтите да се занимаят с дейности по промоция на здравето. 

Системата на здравеопазването трябва да се гледа холистично, т.е. цялостно. Всички в един 

екип - лекари, фармацевти и пациенти - всеки със своята отговорност. В центъра да бъде 

пациентът, подчерта Стоименова. 

Тя е на мнение, че в последните месеци в условията на битката с вируса още веднъж станало 

ясно колко са важни фармацевтите, които са на първа линия, особено когато хронично болните 

се притеснявали да посещават своите лекари, имало и недостиг на лекарства. 

В тези кризисни моменти стана ясно, че фармацевтът е най-достъпният медицински 

специалист и че неговият съвет е безценен. Важни и съществени се оказаха не само знанията 

на фармацевтите, а и техните умения за комуникация в това извънредно положение. Системата 

изисква не само специалисти, а и определено ниво на организация, изтъква още Стоименова. 

По отношение на обвиненията, които получи проф. Асена Стоименова заяви, че е съобщила за 

световноизвестни тенденции в лекарственото снабдяване и прокуратурата намерила, че това 

са тревожни факти. 

Софийският районен съд върна обвинението обратно на прокуратура, тъй като мотивите на 

23-и състав бяха, че не разбира в какво ме обвиняват, поясни тя. 

Проф. Стоименова обясни и за инициираните няколко проверки (в т.ч. 2 данъчни) срещу нея 

като физическо лице и БФС - като юридическо лице, както и проверка на Агенцията за 

държавна финансова инспекция (АДФИ), в качеството ѝ на изпълнителен директор на 

Изпълнителната агенция по лекарствата. 

Очевидно държавната машина се организира, може би за да се дисциплинира гласът на 

фармацевтичното съсловие, заяви тя. 

Във връзка с бизнеса с лекарства през вендинг машини тя отбеляза, че към момента, според 

действащото законодателството, единственото място, където могат да се отпускат лекарства, 

това са аптеките. В дрогериите могат да се отпускат лекарства по списък, т.нар. "отиси" 

(лекарства без рецепта). Но дори и тези лекарствени продукти могат да станат вредни при 

злоупотреба. Затова държавата е предвидила консултация. Не говорим само за недостиг на 

лекарства и аптеки. Всеки пациент трябва да има достъп до фармацевт. Фармацевтичната 

консултация, изобщо фармацията и здравеопазването в това последно звено са превърнати в 

бизнес с лекарства. Да обаче лекарствата са особен вид стока. Те могат да помогнат, но и да 

навредят. Някой трябва да проследи тази употреба. И тази грижа е безценна, категорична е 

Стоименова. 

Законодателството изисква тези вендинг машини да бъдат единствено на територията на 

аптеки, макар че законът за лекарствените средства се променя през месец. 

Според председател на Българския фармацевтичен съюз трябва да се отговори на въпроса 

потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и Изпълнителната агенция 

по лекарствата, защото водещо било Министерството на икономиката. Стоименова пита още 

проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарства, как ще се 

осигури сътветствието на отпускането на лекарствени продукти в правилата на добра 

фармацевтична практика, както и как магистър фармацевтите ще контролират предписването 

и отпускането. 

Струпването на аптеки в големите градове е резултат от недобрата регулация на аптечната 

дейност, време е за по-дългосрочни стратегии, а не за решаване на парче, категорична е проф. 

Стоименова. 
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www.segabg.com, 25.09.2020 г. 

https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/proekt-za-avtomati-za-lekarstva-razbuni-

farmacevtite 

 

Проект за автомати за лекарства разбуни фармацевтите 

 

Фирма иска да продава и медикаменти с рецепта през вендинг машини 

 

Проект за въвеждане на автоматични машини за продажба на лекарства вся напрежение сред 

фармацевтите. На последното заседание на Министерския съвет бе одобрен проект на 

Меморандум за разбирателство между правителството и частната "Пос Фарма" АД за 

изпълнение на инвестиционен проект, предвиждащ изграждането на виртуален 

високотехнологичен център за контакти с клиенти, който да обслужва автомати за продажба 

на лекарства. Общият размер на инвестицията е 20 млн. лв., а според информация в "Капитал" 

капиталът е осигурен с кредит от ПИБ. В търговското дружество участие имат бивш служител 

на Веселин Марешки и партньор, свързван с Йордан Цонев (ДПС), посочва изданието. 

Въпреки че проектът е заслужил специално внимание от правителството и ще ползва 

насърчителни мерки, работните места, които ще създаде, са 50. Според съобщението на 

правителствената пресслужба той ще предлага "изцяло нови услуги за българския пазар 

посредством разработка и внедряване на специализиран софтуер и изграждане на колцентър", 

като каква точно е новата услуга от Министерския съвет стратегически премълчават. 

Впоследствие се разбра, че "Пос Фарма" смята да развие бизнес с вендинг машини за продажба 

на лекарства. 

Проблемът с тази заявка е, че намеренията на инвеститорите надхвърлят разрешеното по закон 

у нас. Според Закона за лекарствените продукти "търговията на дребно с лекарствени 

продукти се извършва само в аптеки и дрогерии". Продажбата чрез автомати е разрешена само 

в аптеките и само на лекарства без рецепта като парацетамол и др., предвижда наредба по 

въпроса. Пред "Медиапул" представител на "Пос Фарма" обяснява, че те биха искали да 

въведат нов продукт - продажба чрез автомат и на лекарства с рецепта след видео консултация 

с фармацевт, който ще е базиран във въпросния високотехнологичен център. 

Това представлява значима промяна в лекарствоснабдяването, която следва да се обсъжда с 

всички заинтересовани страни в дух на  консенсус, но Българският фармацевтичен съюз не е 

търсен или канен за консултации и становище, коментираха оттам в своя позиция. 

"Категорично заявяваме, че новите технологии следва да са в полза на фармацевтичните 

консултации и в полза на пациентите. Фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до 

управление на софтуер и продажба с автомати. Настояваме приоритетните проекти в областта 

на здравеопазването да бъдат в съответствие със законодателната рамка, стандартите за 

фармацевтично обслужване, интересите и здравето на пациентите. Реализацията на тези 

проекти следва да се обсъжда с всички заинтересовани страни в сектора", заявиха от 

съсловната организация. Съюзът заявява, че ще използват правото си по закона за достъп до 

обществена информация, за да зададат следните въпроси на Министерския съвет: 

- Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и/или Изпълнителната 

агенция по лекарствата към Министъра на здравеопазването? 

- Проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарствата – Закон за 

лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) и подзаконовите нормативни актове, 

според които автомати за продажба на лекарства могат да бъдат разположени само на 

територията на аптеки? 

- Как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти с правилата за 

Добрата фармацевтична практика, които са нормативно установени и как магистър-

http://www.segabg.com/
https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/proekt-za-avtomati-za-lekarstva-razbuni-farmacevtite
https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/proekt-za-avtomati-za-lekarstva-razbuni-farmacevtite
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фармацевтите ще контролират предписаното и отпуснатото? Това е дейност, която не може да 

се осъществява от автомати. 

 

www.investor.bg, 25.09.2020 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/mogat-li-da-zameniat-vending-mashinite-

za-lekarstva-farmacevtite-312617/ 

 

Могат ли да заменят вендинг машините за лекарства фармацевтите? 

 

Българите доплащат най-много за лекарства в ЕС, заяви председателят на Българския 

фармацевтичен съюз проф. Асена Сербезова 

 

Всеки пациент трябва да има достъп до фармацевт. Това заяви проф. Асена Сербезова 

(Стоименова), председател на Българския фармацевтичен съюз, пред БНР. 

„И към момента, според действащото законодателството, единственото място, където могат 

да се отпускат лекарства, това са аптеките. В дрогериите могат да се отпускат лекарства по 

списък, т.нар. „отиси" (лекарства без рецепта). Но дори и тези лекарствени продукти могат да 

станат вредни при злоупотреба. Затова държавата е предвидила консултация. Не говорим само 

за недостиг на лекарства и аптеки. Всеки пациент трябва да има достъп до фармацевт. 

Фармацевтичната консултация, изобщо фармацията и здравеопазването в това последно звено 

са превърнати в бизнес с лекарства. Да, обаче лекарствата са особен вид стока. Те могат да 

помогнат, но и да навредят. Някой трябва да проследи тази употреба“, заяви тя. 

Асена Стоименова очаква прокуратурата отново да внесе обвинение срещу нея 

Защо депутатите не искат аптеки в малките населени места? 

Основните въпроси, които трябва да бъдат повдигнати според проф. Сербезова, са: потърсено 

ли е мнението на Министерството на здравеопазването и Изпълнителната агенция по 

лекарствата; проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарства; 

как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти в правилата на 

добра фармацевтична практика; как магистър-фармацевтите ще контролират предписването и 

отпускането – това по думите й е дейност, която не може да се върши от автомати. 

Струпването на аптеки в големите градове е резултат от недобрата регулация на аптечната 

дейност, време е за по-дългосрочни стратегии, а не за решаване на парче – категорична е проф. 

Сербезова. 

По думите й пациентите в България доплащат най-много за лекарства от останалите държави 

в Европейския съюз. 

„В друг държави има правителствени проекти, в които фармацевтите със своите консултации 

намаляват с 20-30% разходите за лекарства. В ЕС българският пациент доплаща най-много за 

лекарства“, заяви проф. Сербезова пред БНР. 

Тя коментира и обвиненията на прокуратурата срещу нейно изказване по-рано през годината, 

което по думите й е било предупреждение за „световноизвестни тенденции в лекарственото 

снабдяване“, които обвинението е приело за „тревожни факти“. 

„Очевидно държавната машина се организира, може би за да се дисциплинира гласът на 

фармацевтичното съсловие“, каза проф. Сербезова. 

 

www.mediapool.bg, 25.09.2020 г.  

https://www.mediapool.bg/farmatsevtichnata-grizha-ne-biva-da-se-svezhda-do-prodazhba-s-

avtomati-news312414.html 

 

Фармацевтичната грижа не бива да се свежда до продажба с автомати 

 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/mogat-li-da-zameniat-vending-mashinite-za-lekarstva-farmacevtite-312617/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/mogat-li-da-zameniat-vending-mashinite-za-lekarstva-farmacevtite-312617/
http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/farmatsevtichnata-grizha-ne-biva-da-se-svezhda-do-prodazhba-s-avtomati-news312414.html
https://www.mediapool.bg/farmatsevtichnata-grizha-ne-biva-da-se-svezhda-do-prodazhba-s-avtomati-news312414.html
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Проектът за вендинг машините не е съгласуван със съсловната организация на 

фармацевтите 

 

Проектът за продажбата на лекарства през вендинг машини и консултиране на клиентите от 

фармацевти в кол център не е бил консултиран и обсъждан със съсловната организация на 

фармацевтите, съобщиха в петък от Българския фармацевтичен съюз и поставиха редица 

въпроси относно реализацията му. 

"Независимо от факта, че проектът се отнася до отпускане на лекарствени продукти, контрол 

по предписанието и отпускането на лекарства и фармацевтични консултации и представлява 

значима промяна в лекарствоснабдяването, която следва да се обсъжда с всички 

заинтересовани страни в дух на консенсус, Българският фармацевтичен съюз (БФС) не е 

търсен или канен за консултации и становище", се казва в позиция на организацията, 

подписана от нейния председател проф. Асена Сербезова. 

На последното си заседание правителството одобри проект на меморандум с дружеството 

"Пос Фарма" АД. Както Mediapool писа проектът "Виртуален фармацевтичен център за 

контакти с клиенти" предвижда в "София Тех Парк" да бъде изграден колцентър, в който ще 

работят 50 фармацевти и ще консултират от разстояние покупката на лекарства от вендинг 

машините, разположени в населени места без аптеки. Проектът е на стойност 20 млн. лева, а 

Първа инвестиционна банка е дала референция с готовност да финансира, въпреки че той не 

може да се осъществи без промяна в действащото законодателство. 

От Българския фармацевтичен съюз също посочиха в петък, че в действащото законодателство 

има строг ред за продажбата на лекарства и той изключва търговията извън аптека. Или по 

изключение в населени места без аптеки, продажбата може да се осъществява от лекар. "Към 

момента мястото за отпускане на лекарствените продукти е регламентирано в чл. 218 от Закона 

за лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ): "Търговията на дребно с 

лекарствени продукти се извършва само в аптеки и дрогерии". В дрогериите се отпускат само 

лекарствени продукти без рецепта, а в аптеките - всички разрешени за употреба лекарствени 

продукти. Допускат се изключения описани в чл.232, само "когато в населеното място няма 

аптека" и в тези случаи лекарства могат да се получават, съхраняват и продават само от лекари 

и лекари по дентална медицина, които са получили разрешение за това по специално 

определен ред", посочват от съсловната организация. 

"Към момента в чл. 234, ал.1 от лекарствения закон е въведен принципът, че продажбата на 

лекарствени продукти чрез автомати е забранена, освен на лекарствени продукти, посочени в 

списък, определен в Наредба 28 от 2008 за устройството, реда и организацията на работа на 

аптеките и номенклатурата на лекарствените продукти. За да се осигури безопасност на 

пациентите в този списък попадат само лекарствени продукти, които се отпускат без лекарско 

предписание (без рецепта). Този ред е установен, за да може да се гарантира безопасността на 

хората, които приемат лекарства и да се осигури рационална употреба на лекарствата, тъй като 

те са особен вид продукти, които могат да помогнат, но и могат да навредят", допълват от 

БФС. 

Съсловната организация възнамерява да поиска отговор на някои въпроси, свързани с проекта, 

по Закона за достъп до обществена информация (ЗДОИ), тъй като в момента информацията в 

меморандума за разбирателство между правителството и "Пос Фарма" е оскъдна: 

Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и/или Изпълнителната 

агенция по лекарствата към Министъра на здравеопазването? 

Проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарствата – Закон за 

лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) и подзаконовите нормативни актове, 

според които автомати за продажба на лекарства могат да бъдат разположени само на 

територията на аптеки? 
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Как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти с правилата за 

Добрата фармацевтична практика, които са нормативно установени и как магистър-

фармацевтите ще контролират предписаното и отпуснатото? Това е дейност, която не може да 

се осъществява от автомати, посочват от БФС. 

"Категорично заявяваме, че новите технологии следва да са в полза на фармацевтичните 

консултации и в полза на пациентите. Фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до 

управление на софтуер и продажба с автомати. Настояваме приоритетните проекти в областта 

на здравеопазването да бъдат в съответствие със законодателната рамка, стандартите за 

фармацевтично обслужване, интересите и здравето на пациентите. Реализацията на тези 

проекти следва да се обсъжда с всички заинтересовани страни в сектора", се казва още в 

позицията. 

 

www.dir.bg, 25.09.2020 г.  

https://dnes.dir.bg/obshtestvo/prof-asena-stoimenova-v-es-balgarite-nay-mnogo-doplashtat-za-

lekarstva 

 

Проф. Асена Стоименова: В ЕС българите най-много доплащат за лекарства 

 

Струпването на аптеки в големите градове е резултат от недобрата регулация, смята 

тя 

 

Калин Каменов   

Проблемите с липсата на аптеки в малките населени места и недостигът на денонощни аптеки 

са от години. А от вчера държавата даде летящ старт и на бизнеса с лекарства през вендинг 

машини. До този момент тези вендинг машини се намираха само на територията на аптеките 

и там се продаваха само лекарства без рецепта, т.нар. "отиси". Това обяви пред БНР проф. 

Асена Стоименова, председател на Българския фармацевтичен съюз, която поздрави своите 

колеги с днешния международен празник. 

"Основната мисия на фармацевтичната професия е да помага на хората да използват по-добре 

лекарствата, по-рационално, със съответния съвет и консултация, особено в тези тежки 

времена на пандемия, когато сме натикани в ролята на продавачи в бели престилки. Магистър 

фармацевтите сме учили да помагаме на хората и на лекарите да направят своя избор на 

правилното лекарство в точния момент, да предотвратят грешки. В друг държави има 

правителствени проекти, в които фармацевтите със своите консултации намаляват с 20-30% 

разходите за лекарства. В ЕС българският пациент доплаща най-много за лекарства", обясни 

тя. 

"Преди да говорим за нормативни промени, трябва да говорим за промени в мисленето. В 

последните години регулацията на аптечната дейност, както и направленията клинична 

фармация и фармацевтични грижи, изискват съответните нормативни регулации. И дори 

наскоро в закона за изменение и допълнение на Закона за лекарствените продукти, който се 

гледа на комисията към НС по здравеопазване, отпадна един текст, който щеше да даде 

възможност на фармацевтите да се занимаят с дейности по промоция на здравето. Системата 

на здравеопазването трябва да се гледа холистично, т.е. цялостно. Всички в един екип - лекари, 

фармацевти и пациенти - всеки със своята отговорност. В центъра да бъде пациентът. 

Системата да бъде подкрепяща за пациента, фармацевта и лекаря, за да могат те да вземат 

решение е единствено основание професионализъм", каза още тя. 

Според нея в последните месеци в условията на битката с вируса още повече стана ясно колко 

са важни фармацевтите, които са на първа линия. "Особено, когато хронично болните се 

притесняваха да посещават своите лекари, имаше и недостиг на лекарства. В тези кризисни 

моменти стана ясно, че фармацевтът е най-достъпният медицински специалист и че неговият 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/prof-asena-stoimenova-v-es-balgarite-nay-mnogo-doplashtat-za-lekarstva
https://dnes.dir.bg/obshtestvo/prof-asena-stoimenova-v-es-balgarite-nay-mnogo-doplashtat-za-lekarstva
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съвет е безценен. Важни и съществени се оказаха не само знанията на фармацевтите, а и 

техните умения за комуникация в това извънредно положение. Системата изисква не само 

специалисти, а и определено ниво на организация", смята Стоименова. 

Относно обвиненията към нея, които й бяха повдигнати от прокуратурата за нейни изказвания 

в началото на коронакризата, тя смята, че е съобщила пред БНР и БНТ световноизвестни 

тенденции в лекарственото снабдяване. 

"Прокуратурата намери, че това са тревожни факти. Софийският районен съд върна 

обвинението обратно на прокуратура, тъй като мотивите на 23-и състав бяха, че не разбира в 

какво ме обвиняват", поясни тя. 

Проф. Стоименова сподели и за инициираните няколко проверки (в т.ч. 2 данъчни) срещу нея 

като физическо лице и БФС - като юридическо лице, както и проверка на Агенцията за 

държавна финансова инспекция (АДФИ), в качеството ѝ на изпълнителен директор на 

Дирекцията по лекарствата. 

"Очевидно държавната машина се организира, може би за да се дисциплинира гласът на 

фармацевтичното съсловие", каза проф. Сербезова. 

Относно бизнеса с лекарства през вендинг машини, тя смята, че към момента, според 

действащото законодателството, единственото място, където могат да се отпускат лекарства, 

това са аптеките. 

"В дрогериите могат да се отпускат лекарства по списък, т.нар. "отиси" (лекарства без 

рецепта). Но дори и тези лекарствени продукти могат да станат вредни при злоупотреба. 

Затова държавата е предвидила консултация. Не говорим само за недостиг на лекарства и 

аптеки. Всеки пациент трябва да има достъп до фармацевт. Фармацевтичната консултация, 

изобщо фармацията и здравеопазването в това последно звено са превърнати в бизнес с 

лекарства. Да обаче лекарствата са особен вид стока. Те могат да помогнат, но и да навредят. 

Някой трябва да проследи тази употреба. И тази грижа е безценна. Законодателството изисква 

тези вендинг машини да бъдат единствено на територията на аптеки, макар че Законът за 

лекарствените средства се променя през месец... 

Основните въпроси са: 

Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и Изпълнителната агенция 

по лекарствата, защото виждаме, че водещо е Министерството на икономиката - и това в 

никакъв случай не е само бизнес; 

Проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарства (тук отговорът 

е очевиден); 

Как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти в правилата на 

добра фармацевтична практика; 

Как магистър фармацевтите ще контролират предписването и отпускането - това е дейност, 

която не може да се върши от автомати... 

Дали този проект би приближил лекарствата до хората? Те трябва да ги приближат по 

безопасен начин, със съответната фармацевтична консултация и не за сметка на 

обезсмислянето на фармацевтичната професия", сподели още Стоименова. 

"Струпването на аптеки в големите градове е резултат от недобрата регулация на аптечната 

дейност, време е за по-дългосрочни стратегии, а не за решаване на парче", категорична е тя. 

 

www.news.bg , 25.09.2020 г.  

https://news.bg/health/farmatsevtichniyat-sayuz-s-nyakolko-vaprosa-kam-ms-za-

prodazhbata-na-lekarstva-ot-vendig-mashini.html 

 

Фармацевтичният съюз с няколко въпроса към МС за продажбата на лекарства от 

вендиг машини 

 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/farmatsevtichniyat-sayuz-s-nyakolko-vaprosa-kam-ms-za-prodazhbata-na-lekarstva-ot-vendig-mashini.html
https://news.bg/health/farmatsevtichniyat-sayuz-s-nyakolko-vaprosa-kam-ms-za-prodazhbata-na-lekarstva-ot-vendig-mashini.html
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От Българския фармацевтичен съюз категорично заявяват, че не са търсени или канени за 

консултации и становище по отношение на решението на Министерски съвет за одобрение на 

проект за Меморандум за разбирателство между правителството и търговското дружество 

"Пос Фарма" АД. 

Проектът на Меморандума за разбирателство е между правителството и акционерно 

дружество, учредено през м. юли 2019 г. с обхват на дейност "търговия на дребно с 

лекарствени продукти, вътрешна и външна търговия, търговско представителство и 

посредничество и пр. дейности, незабранени от законите на РБългария" и касае изграждането 

на виртуален център за контакти с клиенти в гр. София, с цел да "разработи софтуер и 

специализирано оборудване", чрез които да обезпечи извършването на продажба на 

"фармацевтични продукти" посредством "автоматични машини за продажба на медикаменти". 

БФС като съсловна организация на българските фармацевти напомня, че към момента мястото 

за отпускане на лекарствените продукти е регламентирано в чл. 218 от Закона за лекарствените 

продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) "Търговията на дребно с лекарствени продукти се 

извършва само в аптеки и дрогерии". В дрогериите се отпускат само лекарствени продукти без 

рецепта, а в аптеките - всички разрешени за употреба лекарствени продукти. Допускат се 

изключения описани в чл.232, само "когато в населеното място няма аптека" и в тези случаи 

лекарства могат да се получават, съхраняват и продават САМО от лекари и лекари по дентална 

медицина, които са получили разрешение за това по специално определен ред, уточняват от 

фармацевтичният съюз. 

Те допълват, че към момента в чл. 234, ал.1 от ЗЛПХМ е въведен принципът, че продажбата 

на лекарствени продукти чрез автомати е забранена, освен на лекарствени продукти, посочени 

в списък, определен в Наредба 28 от 2008 за устройството, реда и организацията на работа на 

аптеките и номенклатурата на лекарствените продукти. За да се осигури безопасност на 

пациентите в този списък попадат само лекарствени продукти, които се отпускат без лекарско 

предписание (без рецепта). 

Този ред е установен, за да може да се гарантира безопасността на хората, които приемат 

лекарства и да се осигури рационална употреба на лекарствата, тъй като те са особен вид 

продукти, които могат да помогнат, но и могат да навредят, категорични са от БФС. 

В тази връзка Българският фармацевтичен съюз задава няколко въпроса до Минситерски 

съвет: 

Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и/или Изпълнителната 

агенция по лекарствата към Министъра на здравеопазването? 

Проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарствата - Закон за 

лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) и подзаконовите нормативни актове, 

според които автомати за продажба на лекарства могат да бъдат разположени само на 

територията на аптеки? 

Как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти с правилата за 

Добрата фармацевтична практика, които са нормативно установени и как магистър-

фармацевтите ще контролират предписаното и отпуснатото? Това е дейност, която не може да 

се осъществява от автомати. 

От БФС категорично заявяват, че новите технологии следва да са в полза на фармацевтичните 

консултации и в полза на пациентите. Те подчертават, че фармацевтичната грижа не бива да 

се свежда само до управление на софтуер и продажба с автомати и настояват приоритетните 

проекти в областта на здравеопазването да бъдат в съответствие със законодателната рамка, 

стандартите за фармацевтично обслужване, интересите и здравето на пациентите. 

Реализацията на тези проекти следва да се обсъжда с всички заинтересовани страни в сектора, 

добавят от БФС. 

 

 



Page | 18 

18 

www.clinica.bg, 25.09.2020 г. 

https://clinica.bg/13653-Vending-avtomatite-shte-ni-lishat-ot-apteki  

 

ВЕНДИНГ АВТОМАТИТЕ ЩЕ НИ ЛИШАТ ОТ АПТЕКИ 

 

Притеснително е, че правителството дава конкурентно предимство на една фирма пред 

останалите участници, казва Светослав Крумов 

 

Държавна помощ от над 350 хил. лв. и съдействие за всички нужни регистрации и 

разрешителни получи фирма „Пос Фарма", за да реализира проекта си със 120 вендинг машини 

за лекарства в страната и кол център с фармацевти. Не е ясно дали от компанията няма да 

поискат и промяна в нормативната база, така че в машините да се продават всички 

медикаменти, а не само тези без рецепта, както е позволено в момента. Скандалното решение 

предизвика недоволството на Българския фармацевтичен съюз. Какви ще са последиците за 

истинските аптеки и пациентите, обяснява магистър фармацевт Светослав Крумов, който е 

председател и на Контролната комисия на БФС.  

- Г-н Крумов, има ли държави в ЕС, където лекарствата се продават във вендинг машини?  

- Има такива практики за лекарствени продукти, които се отпускат без лекарско предписание, 

при това за много малка част от тях. Това са главно болкоуспокояващи и 

температуропонижаващи, за които е доказано, че при по-голяма употреба няма да увредят 

здравето на пациентите. Практики за отпускане на лекарства по лекарско предписание чрез 

автомати и диспенсъри не съществува на територията на ЕС. Нещо повече дори е забранено 

разпространението на такива лекарства онлайн. По този начин могат да се разпространявани 

само продукти без лекарско предписание. Основната причина за това е изключителната 

важност на контакта на пациента с фармацевта, обясненията, които се трябва да се дадат за 

приемането и съхранението на лекарствените продукти, лекарствените взаимодействия. Също 

така да се гарантира, че пациентът, който получава лекарствата е същият, на когото са 

предписани.  

- Вендинг машината може ли да замени една аптека с оглед на условията за съхранение на 

лекарства и обемът, който има?  

- Функционално - нито вендинг апарата, нито връзка онлайн с магистър фармацевт, могат да 

заменят аптеката като здравно заведение. Една машина няма как да побере цялата 

номенклатура от лекарствени продукти, няма как да бъде гарантирано качеството на 

съхранение, нито могат да бъдат защитени продуктите от кражби и посегателства. Това по 

никакъв начин не доближава фармацевтичната услуга до населението, напротив може да има 

точно противоположния ефект. Подобна машина може да засегне приходите на близко 

съществуваща аптека в съседните населени места, по този начин тя е обречена да не 

съществува и така се нарушава достъпа до фармацевтичната услуга, което е изключително 

опасно. Едва ли някой е правил икономическа оценка на поставянето на вендинг машини. 

Напротив, в споразумението е написано, че няма нужда от икономически анализ, въпреки че 

то засяга цял един бранш и пациентите.  

- Защо онлайн консултацията не може да замени тази с фармацевт очи в очи? 

- Представете си една опашка пред вендинг машината и как някой ви съобщава какво трябва 

да правите и ви дава здравни съвети в конферентна връзка. Малко ми звучи притеснително, аз 

– бидейки трети на опашката, да слушам от какво е болен този преди мен. И това е най-

малкото, за което трябва да се помисли. Другото е, че никой не може да гарантира, че този, 

който седи срещу вас, е медицински специалист – фармацевт. 

- Възможно ли е във вендинг машина да се продават всички видове продукти, няма ли такива 

с по-специфичен режим на съхранение? 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/13653-Vending-avtomatite-shte-ni-lishat-ot-apteki
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- Лекарствени продукти с режим на съхранение в хладилник, няма как да бъдат отпускани през 

такава машина или няма как да се докаже, че съхранението е извършено правилно. Има 

лекарствени продукти с наркотични вещества, с жълта и зелена рецепта, как една вендинг 

машина би обслужила такъв пациент. А това са повечето възрастни хора, които пият лексотан 

всяка вечер. Този човек няма как да си купи лекарството от вендинг машина, може само от 

аптека, какъв е смисълът тогава от цялото начинание. 

- Има ли животоспасяващи медикаменти, които не могат да се съхраняват във вендинг 

машини? 

- Може да се каже, че всички лекарства с рецепта са животоспасяващи в една или друга степен. 

Всички се използват за хронично лечение, някои при остри състояния. Но например един 

инсулин, който трябва да се съхранява при температура от 2 до8 градуса, няма как да бъде в 

тази машина. Тя не решава проблема за пациента.  

- Опасявате ли се, че могат да започнат атаки за промени в ЗЛПХМ и либерализация на 

правилата за продажба на лекарства с рецепта във вендинг машини?  

- Тези атаки не са спирали, през последните години непрекъснато има хора, които настояват 

за либерализация на режима, за да генерират големи печалби, това не е първият подобен опит. 

Тук притеснителното е, че правителството застава зад подобен проект, като това е 

конкурентно предимство пред останалите участници с подобни намерения. Малко 

притеснително е някой, заявявайки, че ще инвестирайки 20 милиона, срещу което част от 

инвестицията ще му ще бъде възстановена от държавата, да ползва редица административни 

услуги, да има предимство чрез промяна на законодателството, за да реализира своите бизнес 

планове. Въпросът е абсурден и то на гърба на цял един бранш, който е много добре регулиран 

на световно и европейски ниво. В крайна сметка всичко ще е за сметка на пациента. 

- Какво трябва да е отговорното решение и поведение на институциите? - Би трябвало да се 

прекрати това споразумение незабавно и последните промени в закона за аптечната карта и 

сформирането на комисия за създаването й да станат факт. Така ще се осигури достъп на 

пациентите до качествена фармацевтична грижа и достъпни лекарствени продукти.  

- Опасявате ли се, че може да дойде момент, в който вендинг машините да заменят аптеките в 

България?  

- Дигиталната революция води до създаване на автоматизирани процеси, в които фармацевтът 

би следвало да има контролни функции, но това трябва да става в среда, където всичко е ясно. 

Неминуемо ще дойде време, когато част от работата на фармацевтите и лекарите ще бъде 

автоматизирана под някаква форма, но все още сме много далече от този период в целия свят, 

не само в България. 

 

www.skener.news , 25.09.2020 г.  

http://skener.news/2020/09/25/с-държавни-пари-частна-фирма-слага-1000-ве/  

 

С държавни пари частна фирма слага 1000 вендинг машини за лекарства 

 

Продажбата на медикаменти не може да се осъществява с автомати и това е незаконно 

според сега съществуващата уредба, възмутиха се от БФС 

 

Правителството ще отпусне 327 000 лева на частния инвеститор „Пос Фарма“ за поставянето 

на 1000 вендинг машини за лекарства в селата и малките градове в страната. Отделно 

държавата ще окаже съдействие на фирмата за получаване на всички нужни разрешения, става 

ясно от одобрения проект на Меморандум за разбирателство между кабинета и търговското 

дружество „Пос Фарма“ АД.  

Проучванията на фирмата са показали, че сега снабдяването с медикаменти е недостатъчно в 

4569 населени места с над 1.4 млн. души. Продажбата на хапчета ще става успоредно и с 

http://www.skener.news/
http://skener.news/2020/09/25/с-държавни-пари-частна-фирма-слага-1000-ве/


Page | 20 

20 

консултации по телефона, както и със събирането на база данни за здравословното състояние 

на клиентите. За целта от „Пос Фарма“ ще инвестират 20 млн. лв., като средствата ще бъдат 

от кредит от Първа инвестиционна банка.  

Меморандумът обаче предизвика противоречиви реакции. В позиция до медиите на 

Българския фармацевтичен съюз (БФС) се казва, че продажбата на лекарства не може да се 

осъществява с автомати и това е незаконно според сега съществуващата уредба. „Сегашният 

ред е създаден, за да може да се гарантира безопасността на хората, които приемат лекарства 

и да се осигури рационална употреба на медикаментите, тъй като те са особен вид продукти, 

които могат да помогнат, но и могат да навредят“,  заявяват от БФС. Макар и в момента у нас 

да има вендинг машини, в тях се продават само ханчета без рецепта, докато от проекта не става 

ясно дали и занапред това ще остане така. 

Кои са „Пос Фарма“ АД? Справка в Търговския регистър показва, че компанията е създадена 

през лятото на 2019 г. с капитал от 180 000 лв. и предмет на дейност – търговия с лекарства. 

Първоначално нейни съдружници са Едуард Мътърян (67%) и Иван Манолов (33%). В 

началото на тази година е взето решение за увеличаване на капитала на компанията с още 100 

000 лв. Тогава се включва и Емил Папазян, който става собственик на 10 000 акции и държи 

35.71% от капитала. Останалите се разпределят между Мътърян (31.29%) и Манолов (33%), 

който е и изпълнителен директор на дружеството. 

Според в. „Капитал“ зад мащабния проект за разполагане на 1000 автомата по селата и 

изграждане на кол център стои бивш служител на депутата Веселин Марешки („Воля“), а 

миноритарен партньор е свързан с депутатите от ДПС Йордан Цонев и Делян Пеевски. 

В позицията си от БФС напомнят, че проектът „представлява значима промяна в 

лекарствоснабдяването, която следва да се обсъжда с всички заинтересовани страни в дух на 

консенсус, а Българският фармацевтичен съюз не е търсен или канен за консултации и 

становище.“ 

Към момента мястото за отпускане на лекарствените продукти е регламентирано в чл. 218 от 

Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) „Търговията на дребно с 

лекарствени продукти се извършва само в аптеки и дрогерии“. В дрогериите се отпускат само 

лекарствени продукти без рецепта, а в аптеките – всички разрешени за употреба лекарствени 

продукти. Допускат се изключения описани в чл.232, само „когато в населеното място няма 

аптека“ и в тези случаи лекарства могат да се получават, съхраняват и продават САМО от 

лекари и лекари по дентална медицина, които са получили разрешение за това по специално 

определен ред. 

В чл. 234, ал.1 от ЗЛПХМ е въведен принципът, че продажбата на лекарствени продукти чрез 

автомати е забранена, освен на лекарствени продукти, посочени в списък, определен в Наредба 

28 от 2008 за устройството, реда и организацията на работа на аптеките и номенклатурата на 

лекарствените продукти. За да се осигури безопасност на пациентите в този списък попадат 

само лекарствени продукти, които се отпускат без лекарско предписание (без рецепта). 

БФС пита правителството дали е потърсено мнението на Министерството на здравеопазването 

и/или Изпълнителната агенция по лекарствата към МЗ; дали проектът съобразен с настоящото 

законодателство; как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти 

с правилата за добра фармацевтична практика? 

 „Категорично заявяваме, че новите технологии следва да са в полза на фармацевтичните 

консултации и в полза на пациентите. Фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до 

управление на софтуер и продажба с автомати“, завършват от БФС. 

 

 

 

 

 



Page | 21 

21 

www.dnevnik.bg, 25.09.2020 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/09/25/4118738_lekarskiiat_sujuz_prizova_da_se_nosia

t_maski_i_da_ne/ 

 

Лекарският съюз призова да се носят маски и да не се подценява коронавирусът 

 

Българският лекарски съюз призова в своя позиция да се спазва физическа дистанция, да се 

носят маски и да се взимат мерки за дезинфекция. От организацията призовават да не се 

подценява сериозността на болестта и критикува лекарите, които подлагат под съмнение част 

от мерките за ограничаване на заразата. 

"Тревожни са посланията, че маските дават измамна сигурност, коронавирусът е обща вирусна 

инфекция, която се самоограничава, излекуваните не са излекувани, а на хората им е минало 

и т.н. Подобни твърденията са обидни, демотивиращи, лишени от лекарска етика и 

професионална колегиалност", се казва в позицията. 

От БЛС казват, че заради разнопосочното говорене все още не всички хора са са убедени, че 

трябва да се пазят. "Наблюдава се масово неглижиране на противоепидемичните мерки на 

фона на предстоящата грипна вълна", отбелязват още от лекарския съюз. 

"Не забравяйте: от Ковид-19 се умира, статистиката е красноречива. Колко още пациенти и 

лекари трябва да ни напуснат, за да повярваме, че вирусът не е безобиден? Изисква се 

единствено разумно поведение, но и разумно и подкрепено с доказателства говорене", 

завършва позицията.  

 

www.nova.bg, 27.09.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/09/27/300611/ 

 

Влияе ли кръвната група при заразяване с COVID-19? (ВИДЕО) 

 

Темата коментира имунологът доц. д-р Велизар Шиваров 

 

За коронавируса и имунитета, за ваксините и витамините, за гена и кръвната група разговор с 

имунолога доц. д-р Велизар Шиваров в студиото на „Събуди се”. 

Той посочи, че има сериозно доказателство за влиянието на кръвната група при заразяване с 

коронавирус. „Това е проучване от Италия и Испания. При генетичния вариант, който 

определя кръвна група „0” има по-нисък риск. Ако сте нулева кръвна група, имате по-малък 

риск да се разболеете от COVID-19. По-малък е и рискът заболяването да протече по-тежко”, 

заяви медикът.  

Според него откриването на ваксина срещу коронавируса би било огромно постижение. 

„Първите регистрации биха могли да се случат в края на тази и началото на следващата 

година”, смята Шиваров. 

В сезона, в който върлуват, освен коронавирусът, но и грипните вируси, имунологът призова 

избягването на рискови контакти. Препоръча да се прекарва повече време на слънце. 

 „Няма нещо, което да е доказано като проста мярка освен носенето на маска и спазването на 

дистанция, предпазващи от коронавируса”, добави той. 

 

www.segabg.com, 27.09.2020 г. 

https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/i-pacientite-vidyaha-nova-lafka-avtomatite-za-

lekarstva 

 

И пациентите видяха нова "Лафка" в автоматите за лекарства 

 

http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/09/25/4118738_lekarskiiat_sujuz_prizova_da_se_nosiat_maski_i_da_ne/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/09/25/4118738_lekarskiiat_sujuz_prizova_da_se_nosiat_maski_i_da_ne/
http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/09/27/300611/
http://www.segabg.com/
https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/i-pacientite-vidyaha-nova-lafka-avtomatite-za-lekarstva
https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/i-pacientite-vidyaha-nova-lafka-avtomatite-za-lekarstva
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Тихата държавна подкрепа за спорния проект да се продават медикаменти с рецепта 

през вендинг машини събира все по-голямо възмущение 

 

Подкрепата, която правителството тихомълком даде на неслучайна фирма да продава 

лекарства с рецепта през вендинг машини събира все по-голямо негодувание. Като нова 

"Лафка" виждат проекта и представители на пациентските организации, стана ясно от тяхно 

участие пред БНР. 

В сряда Министерският съвет одобри проект на меморандум за разбирателство между 

правителството и "Пос Фарма" АД за изпълнение на инвестиционен проект, представен 

лаконично като изграждане на виртуален високотехнологичен център за контакти с клиенти. 

Проектът ще създаде само 50 работни места, но е заслужил държавна подкрепа и специална 

работна група, терен в "София тех парк", финансово подпомагане за професионална 

квалификация и пр. 

Премълчаното в съобщението на правителствената пресслужба излезе наяве ден по-късно, 

когато се разбра, че фирмата смята да развива бизнес, който не е разрешен в законите на 

страната към момента - продажба на лекарства с рецепта през автомати. Общият размер на 

инвестицията е 20 млн. лв., а според информация в "Капитал" капиталът е осигурен с кредит 

от ПИБ. В търговското дружество участие имат бивш служител на Веселин Марешки и 

партньор, свързван с Йордан Цонев (ДПС), посочва изданието. 

Според Закона за лекарствените продукти "търговията на дребно с лекарствени продукти се 

извършва само в аптеки и дрогерии". Продажбата чрез автомати е разрешена само в аптеките 

и само на лекарства без рецепта като парацетамол и др., предвижда наредба по въпроса. Пред 

"Медиапул" представител на "Пос Фарма" обяснява, че те биха искали да въведат нов продукт 

- продажба чрез автомат на лекарства с рецепта след видео консултация с фармацевт, който 

ще е базиран във въпросния високотехнологичен център. 

Това представлява значима промяна в лекарствоснабдяването, която следва да се обсъжда с 

всички заинтересовани страни в дух на  консенсус, но Българският фармацевтичен съюз не е 

търсен или канен за консултации и становище, коментираха оттам в своя позиция. 

"Категорично заявяваме, че новите технологии следва да са в полза на фармацевтичните 

консултации и в полза на пациентите. Фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до 

управление на софтуер и продажба с автомати. Настояваме приоритетните проекти в областта 

на здравеопазването да бъдат в съответствие със законодателната рамка, стандартите за 

фармацевтично обслужване, интересите и здравето на пациентите. Реализацията на тези 

проекти следва да се обсъжда с всички заинтересовани страни в сектора", заявиха от 

съсловната организация. 

"Имахме изключително притеснение от тази тиха искрица подкрепа за една частна фирма 

срещу пациентите на България, особено възрастните пациенти. Не може държавата да даде 

близо 400 000 лева за една частна фирма и така да подкрепи нелоялна конкуренция в тези 

малки населени места. Държавата дава нашите пари за нещо, което е незаконно. Незаконна е 

продажбата на лекарства с рецепта от такива вендинг машини“, коментира Пенка Георгиева 

от пациентски организации "Заедно с теб". 

Според Георгиева друго притеснително е, че се дава право на тази частна фирма да създава 

здравно досие и да съхранява чувствителни данни за пациентите. "Тук са намесени хора от 

партията на Веселин Марешки и от ДПС. Може би това са нови „Лафки“ в угода на определени 

кръгове“, допълни тя. 

ВЪПРОСИ 

Българският фармацевтичен съюз заявява, че ще използва правото си по закона за достъп до 

обществена информация, за да зададе следните въпроси на Министерския съвет: 

- Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и/или Изпълнителната 

агенция по лекарствата към Министъра на здравеопазването? 
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- Проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарствата – Закон за 

лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) и подзаконовите нормативни актове, 

според които автомати за продажба на лекарства могат да бъдат разположени само на 

територията на аптеки? 

- Как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти с правилата 

за Добрата фармацевтична практика, които са нормативно установени и как магистър-

фармацевтите ще контролират предписаното и отпуснатото? Това е дейност, която не 

може да се осъществява от автомати. 

 

www.capital.bg, 27.09.2020 г.  

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/09/27/4119244_farmacevti

_pitat_pravitelstvoto_kak_e_razreshilo/ 

 

Фармацевти питат правителството как е разрешило вендинг-автоматите за лекарства 

 

Пациентски организации също настояват за яснота по дадената държавна помощ на 

нова компания за развитие на проекта 

 

Десислава Николова 

Българският фармацевтичен съюз (БФС) е изпратил писмо с искане за яснота по Закона за 

достъп до обществена информация до Министерския съвет за одобрения през миналата 

седмица меморандум, с който правителството подпомага новорегистрирана фирма без опит в 

бранша да разполага вендинг-автомати за лекарства с рецепта по селата. 

Компанията се нарича "Пос Фарма", тя ще получи държавна помощ за обучение и осигуровки 

на 50-те й служители и ще инвестира 20 млн. лв. със заем от Първа инвестиционна банка в 

сграда в София тех парк и на първо време - в 120 машини за медикаменти. Компанията е 

регистрирана през юли миналата година и нейни акционери са бивши служители на фирми на 

Веселин Марешки, компании, свързвани с Йордан Цонев и др. 

Основният проблем в проекта е, че той в момента противоречи поне по десет пункта на Закона 

за лекарствата, според който лекарства с рецепта не могат да се продават извън аптеките, а 

вендинг-автоматите не могат да се разполагат самостоятелно. Отделно от това в здравните 

закони не са разрешени онлайн-консултациите от лекари и фармацевти, а пък самите лекарства 

изискват стриктен режим на съхранение. Здравната каса, която основно заплаща 

медикаментите по лекарско предписание, пък няма право да сключва договори те да се 

отпускат от автомат. 

Отделно от това една от пациентските организации - "Заедно с теб" настоява Министерството 

на здравеопазването, което пряко контролира лечението и лекарствата, да излезе с позиция как 

се е стигнало до това да бъдат отпуснати финансови средства на данъкоплатците за частен 

проект, който е за незаконна търговия с лекарства. 

Фармацевтите питат законен ли е проектът 

Разполагането на вендинг-автомати по селата беше одобрено като приоритетен инвестиционен 

проект и беше внесен за разглеждане от икономическия министър Лъчезар Борисов с 

уверението, че става въпрос за високотехнологичен софтуер, компютърни устройства и 

напълно нова услуга, непозната на населението. 

Тъй като става въпрос за продажба на лекарства с рецепта, които са регулирана от държавата 

стока, Българският фармацевтичен съюз пита правителството дали е потърсено мнението на 

Министерството на здравеопазването и Изпълнителната агенция по лекарствата към 

министъра на здравеопазването. 

Фармацевтите искат отговор дали проектът е съобразен с настоящото законодателство в 

сферата на лекарствата - Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина и 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/09/27/4119244_farmacevti_pitat_pravitelstvoto_kak_e_razreshilo/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2020/09/27/4119244_farmacevti_pitat_pravitelstvoto_kak_e_razreshilo/
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подзаконовите нормативни актове, според които автомати за продажба на лекарства могат да 

бъдат разположени само на територията на аптеки. 

Те искат и отговор как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти 

с правилата за добрата фармацевтична практика, които са нормативно установени и как 

магистър-фармацевтите ще контролират предписаното и отпуснатото, тъй като това е дейност, 

която не може да се осъществява от автомати. 

От БФС допълват в писмо, подписано от председателя им проф. Асена Сербезова, че според 

действащото законодателство продажбата на лекарства чрез автомати е забранена и това е 

така, за да се гарантира безопасността на пациентите. Фармацевтите изтъкват, че настояват 

приоритетните проекти в областта на здравеопазването да бъдат съобразени с действащите 

закони, да се обсъждат с всички заинтересовани страни и да бъдат в интерес на здравето на 

пациентите. 

"Категорично заявяваме, че новите технологии следва да са в полза на фармацевтичните 

консултации и в полза на пациентите. Фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до 

управление на софтуер и продажба с автомати", се казва в позицията на БФС. 

Пациентите искат онлайн доставки 

Председателят на пациентските организации "Заедно с теб" Пенка Георгиева също излезе с 

позиция по казуса, в която настоява за позицията на здравното министерство по проекта, който 

в момента се явява за незаконна търговия с лекарства. 

"Как така Министерският съвет дава финансова и логистична подкрепа за фирма, 

регистрирана миналата година и без никакъв опит с подобна дейност до момента? Защо 

вносител на проекта е икономическият, а не здравният министър и защо всички в сектора 

научават за тази сделка от медиите?", питат пациентите. 

Те допълват, че "лекарствени препарати по лекарско предписание могат да се отпускат само в 

аптеки или да се доставят от личните лекари в малките населени места след специално 

разрешение". 

"Пациентски организации "Заедно с теб" не сме принципно против вендинг машини за 

лекарства с рецепта, но е недопустимо финансирането на този частен проект без публично 

обсъждане, положителни становища на експертите от Български фармацевтичен съюз, 

Български лекарски съюз, промяна на редица закони. Вместо да въведе он лайн търговията с 

лекарства през аптеки, които държавата контролира, тук се влагат средства за неразрешена 

дейност. Или пък да се стимулират личните лекари в малките населени места да осигуряват 

лекарства за пациентите, или фармацевти, или някакъв друг законов и работещ механизъм", 

смята Пенка Георгиева. 

Тя допълва, че е много притеснително, че възрастните хора в малките населени места трудно 

ще се справят със сложната техника, камери, заплащане, рецепти. 

"Не по-малко тревожно е това, че он лайн консултантът ще се свързва виртуално с лекаря при 

възникнали въпроси. Ние питаме, този лекар, че има ли необходимата техника, време и 

ангажимент да смени предписаното лекарство без да види пациента реално? Ще се съгласят 

ли лекарите да изписват лекарства, без да помислят, изследват, консултират и вземат решение 

за лечението на пациента? А и това е друго закононарушение, защото фармацевтите и лекарите 

не могат да извършват онлайн консултации на пациентите си, те са длъжни да работят с тях 

лично, особено когато става дума за лекарство с рецепта. Къде отива фармацевтичната грижа", 

пита Георгиева. 

 

www.news.bg, 26.09.2020 г. 

https://news.bg/health/patsientski-organizatsii-iskat-obyasnenie-za-vending-mashinite-za-

lekarstva.html  

 

Пациентски организации искат обяснение за вендинг машините за лекарства 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/patsientski-organizatsii-iskat-obyasnenie-za-vending-mashinite-za-lekarstva.html
https://news.bg/health/patsientski-organizatsii-iskat-obyasnenie-za-vending-mashinite-za-lekarstva.html
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Пациентски организации "Заедно с теб" искат обяснение от здравния министър Костадин 

Ангелов относно веднинг машини за продажба на лекарства. 

За това настояха те в отворено писмо, разпространено до медиите. 

Проектът на частната фирма "Пос фарма" е получил държавно финансиране за инсталиране на 

вендинг машини за продажба на лекарствени препарати с рецепта. Фирмата е предвидила през 

тази година да купи земя и сгради на стойност близо 8 млн. лв. и да вложи 12 млн. лв. в 

оборудване, което включва и 120 вендинг машини.  

От "Заедно с теб" задават много въпроси до здравното министерство. 

Министерство на здравеопазването има ли позиция относно отпускането на финансови 

средства на данъкоплатците за частен проект, който е за незаконна търговия с лекарства? 

Какъв изобщо ще е ефектът, като знаем, че населените места без аптека са над 4500? Как така 

Министерски съвет дава финансова и логистична подкрепа за фирма, регистрирана миналата 

година и без никакъв опит с подобна дейност до момента? Защо дистрибуторите на едро на 

лекарства, както и Български фармацевтичен съюз научават за тази сделка от медиите? Защо 

вносител на проекта в Министерския съвет е икономическият министър Лъчезар Борисов, а не 

Вие, г-н Ангелов, в чийто ресор са лекарствата? 

Фармацевтичният съюз с няколко въпроса към МС за продажбата на лекарства от вендиг 

машиниФармацевтичният съюз с няколко въпроса към МС за продажбата на лекарства от 

вендиг машини 

По думите им не били търсени за становище за Меморандума за разбителство между 

правителството и "Пос Фарма" АД 

Припомня се, че в момента лекарствени препарати по лекарско предписание могат да се 

отпускат само в аптеки или да се доставят от личните лекари в малките населени места след 

специално разрешение. 

Пациентски организации "Заедно с теб" правят уговорката, че не са принципно против вендинг 

машини за лекарства с рецепта, но е недопустимо финансирането на този частен проект без 

публично обсъждане, положителни становища на експертите от Български фармацевтичен 

съюз, Български лекарски съюз, промяна на редица закони. 

Припомняме, че в момента има законово разрешение за вендинг машини за лекарства без 

рецепта, които трябва да бъдат задължително свързани към реална аптека. Това е една добра 

възможност за пациентите и ние я подкрепяме.  

Вместо да въведе он лайн търговията с лекарства през аптеки, които държавата контролира, 

тук се влагат средства за неразрешена дейност. Или пък да се стимулират личните лекари в 

малките населени места да осигуряват лекарства за пациентите, или фармацевти, или някакъв 

друг законов и работещ механизъм. 

Това, което притеснява "Заедно с теб" в този проект, е че възрастните хора в малките населени 

места трудно ще се справят със сложната техника, камери, заплащане, рецепти. Не по-малко 

тревожно е това, че он лайн консултантът ще се свързва виртуално с лекаря при възникнали 

въпроси. 

Припомняме, че ден по-рано, от Българския фармацевтичен съюз обявиха, че не са били 

търсени или канени за консултации и становище.  

От БФС припомниха какъв е редът за продажба на лекарства в момента и заявиха, че новите 

технологии следва да са в полза на фармацевтичните консултации и в полза на пациентите. Те 

подчертават, че фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до управление на софтуер 

и продажба с автомати и настояват приоритетните проекти в областта на здравеопазването да 

бъдат в съответствие със законодателната рамка, стандартите за фармацевтично обслужване, 

интересите и здравето на пациентите. Реализацията на тези проекти следва да се обсъжда с 

всички заинтересовани страни в сектора, добавят от БФС. 
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Хапче от автомат 

 

Милена Петкова 

Ако зачете човек информацията от последното виртуално заседание на правителството за 

подписания меморандум за разбирателство с "Пос Фарма" АД, ще остане с впечатление, че се 

е задала много търсена високотехнологична услуга. Всичко е виртуално, модерно, софтуерът 

- свръхспециализиран. Да не говорим, че се отварят работни места за цели 50 души. 

Зад убедителните на пръв поглед високотехнологични формулировки всъщност стои поредния 

кол център, който ще се изгражда в българската Силициева долина - София Тех Парк. 

Инвестиция за 20 млн. лв. Тези 20 млн. ще бъдат вложени в закупуването на сграда и вендинг 

машини. Парите ще дойдат с кредит от банка, а държавата ще осигури 357 хиляди лева, за 

обучение и осигуровки на 50-те фармацевти, които ще консултират виртуално клиентите.  

Дори и да изключим любопитни и не незначителни подробности от професионалната 

биография на съдружниците в начинанието, законен ли е този бизнес към момента у нас?  

Местата, в които може да се продават лекарствени продукти са регламентирани в чл. 218 от 

Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ), където е посочено, че 

търговията с лекарствени продукти може да се извършва само в аптеки и дрогерии, с 

уточнението, че в дрогериите се отпускат само лекарствени медикаменти без рецепта. 

Изключенията са регламентирани в чл.232, само "когато в населеното място няма аптека" и в 

тези случаи лекарства могат да се получават, съхраняват и продават само от лекари и лекари 

по дентална медицина, които са получили разрешение за това по специално определен ред.  

В чл. 234, ал.1 от ЗЛПХМ е въведен принципът, че продажбата на лекарствени продукти чрез 

автомати е забранена, освен ако са посочени в списък, определен в Наредба 28 от 2008 за 

устройството, реда и организацията на работа на аптеките и номенклатурата на лекарствените 

продукти. За да се осигури безопасност на пациентите в този списък попадат само лекарствени 

продукти, които се отпускат без лекарско предписание (без рецепта).  

С тези аргументи преди дни от Българския фармацевтичен съюз излязоха с позиция, в която 

зададоха няколко въпроса:  

Потърсено ли е мнението на Министерството на здравеопазването и/или Изпълнителната 

агенция по лекарствата към Министъра на здравеопазването? 

Проектът съобразен ли е с настоящото законодателство в сферата на лекарствата - Закон за 

лекарствените продукти в хуманната медицина (ЗЛПХМ) и подзаконовите нормативни актове, 

според които автомати за продажба на лекарства могат да бъдат разположени само на 

територията на аптеки? 

Как ще се осигури съответствието на отпускането на лекарствени продукти с Правилата за 

добрата фармацевтична практика, които са нормативно установени и как магистър-

фармацевтите ще контролират предписаното и отпуснатото? 

Всъщност освен правила за добра фармацевтична практика, управляващите приеха и 

Национална аптечна карта, според която не могат да се откриват нови аптеки там, където вече 

съществуват, а на местата, където липсват, има условия, които според представители на 

бранша трудно могат да се спазят. Създаването на въпросната карта предизвика сериозен 

отпор сред собствениците на аптеки, които видяха зад идеята намерение да се ограничи 

правото на свободна инициатива. Тяхно е предложението например аптеките да имат 

възможност да продават онлайн лекарства, тъй като разполагат със специалисти, които могат 

да го правят контролирано и професионално. Досега това предложение не е срещнало 

одобрение от държавата. 
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Изведнъж обаче се оказва, че това може да бъде позволено на нов играч, който планира да 

разположи 120 вендинг машини в цялата страна, без да има аптеки и в разрез със закона. 

Друг въпрос е какви условия за съхранение на медикаментите предоставя един такъв автомат 

и дали е в състояние да осигури най-необходимите лекарства на населението, които всъщност 

не са хранителните добавки, продавани без рецепта. 

Вендинг автомати за продажба на лекарства без рецепта съществуват и в момента, те обаче 

задължително са поставени на територията на аптека и на практика покриват нуждите, когато 

аптеката не работи.  

Според закона НЗОК не може да сключва договор с виртуални аптеки, а голяма част от 

лекарствата с рецепта се покриват от нея. Няма подобна практика и в страните от ЕС, с 

изключение на някои скандинавски държави.  

Сега да си представим как може да заработи тази идея на практика.  

Имаме вендинг автомат в село, в което няма аптека. В него са заредени лекарства, за които не 

е необходима рецепта (други според закона не може, както вече уточнихме). Този автомат е 

разположен да речем до смесения магазин и не се охранява, както всичко останало в подобно 

населено място. Баба или дядо имат нужда от лекарства, които са им изписани от лекар, значи 

с рецепта, защото имат куп хронични заболявания, придобити с годините. Вендинг автоматът 

обаче не може да им ги осигури. И понеже няма аптека във въпросното село, алтернативата е 

да отидат до най-близкото населено място, в което има такава. В подобна ситуация машината 

е напълно излишна. 

Или пък да предположим, че същите баба и дядо имат нужда от хапче за глава, прахче срещу 

настинка. Пак отиват до автомата, през който трябва да установят контакт с виртуалния 

фармацевт, който да ги консултира какъв медикамент да си закупят. Да речем, че и с това се 

справят, макар практиката да е показала, че за възрастните хора е трудно да боравят и с най-

елементарна домофонна уредба, а такива по селата не изобилстват. Тези възрастни хора ще 

трябва да се обслужат самостоятелно, да се ориентират как да платят и получат лекарството. 

Пред тази перспектива те най-вероятно отново ще се отправят към най-близкото населено 

място с аптека, за да поговорят с "жив човек" и да си купят лекарството по традиционния от 

векове начин - даваш пари - вземаш хапчето от човека срещу себе си, можеш да получиш и 

професионален съвет как да го пиеш. 

Да разиграем и друг сценарий - вендинг машина за лекарства в градски условия. Отиваш до 

автомат, купувал си си кафе неведнъж и не би трябвало да е трудно да се обслужиш и за 

медикамент. Можеш да получиш и консултация от виртуалния фармацевт, позициониран 

някъде в София Тех Парк. Започваш да обясняваш какъв ти е проблемът насред улицата, зад 

теб се реди опашка. И други имат нужда от консултация. А може и да не се свързваш с кол 

центъра и направо да си избереш препарат, който е стоял във витрината, изложен на 

въздействието на околната среда - на припек или на минус 5 градуса студ.  

Защо драматизираме, ще възразят някои, такава практика в САЩ има от години. Нека 

припомним, че в условията на световна здравна криза (пандемия), в каквато сме сега, това е 

страната с най-много заболели и починали от новия коронавирус. В този смисъл едва ли може 

да бъде пример за добра здравна грижа за голямата част от населението, което не може да си 

позволи лечение, защото му е твърде скъпо.  

Оптимистите може би ще приветстват проекта с мисълта, че това ще намали цените на 

лекарствата - едно е да плащаш наем и консумативи за аптека, заплати и осигуровки на 

персонал, друго е да сложиш машина, която изисква значително по-евтина поддръжка. Е, има 

едни 50 фармацевти някъде в кол център, но техният брой е пренебрежимо малък, съпоставен 

със специалистите в националната аптечна мрежа, пък и както разбрахме държавата ще 

помогне с техните осигуровки. И въпреки тези обстоятелства, поевтиняване на лекарствата 

едва ли ще има, защото в този бизнес цените не зависят от отделния играч на пазара. Това и 

Марешки вече го знае. 
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Пациентска организация видя нови “Лафки” във вендинг машините за лекарства 

 

Зад проекта са намесени хора на Марешки и на ДПС, смятат оттам 

 

Зад идеята частна фирма да продава лекарства през вендинг машини, подкрепена тази седмица 

от правителството, пациентски организации съзират нови "Лафки". Спомената верига фалира 

след 6 години дейност на пазара, осъществяваше разпространението на вестници и продажба 

на лотарийни билети из цялата страна и бе свързвана с депутата от ДПС Делян Пеевски. 

“Тук са намесени хора от партията на г-н Марешки и от ДПС. Може би това са нови „Лафки“ 

в угода на определени кръгове“, коментира пред БНР Пенка Георгиева от Пациентски 

организации “Заедно с теб”. 

Тя подчерта, че продажбата на лекарства с рецепта от вендинг машини е незаконна. 

"Имахме изключително притеснение от тази тиха искрица подкрепа за една частна фирма 

срещу пациентите на България, особено възрастните пациенти. Не може държавата да даде 

близо 400 000 лева за една частна фирма и така да подкрепи нелоялна конкуренция в тези 

малки населени места. Държавата дава нашите пари за нещо, което е незаконно. Незаконна е 

продажбата на лекарства с рецепта от такива вендинг машини", категорична е още Георгиева. 

Тя насочи вниманието и към друг, по думите ѝ, притеснителен факт, че се дава право на тази 

частна фирма да създава здравно досие и да съхранява чувствителни данни за пациентите. 

За спорната идея за продажба на лекарства от вендинг машини се разбра от последното 

заседание на правителството, което одобри проект на меморандум с дружеството "Пос Фарма" 

АД. Както Mediapool писа проектът "Виртуален фармацевтичен център за контакти с клиенти" 

предвижда в "София Тех Парк" да бъде изграден колцентър, в който ще работят 50 фармацевти 

и ще консултират от разстояние покупката на лекарства от вендинг машините, разположени в 

населени места без аптеки. 

Проектът е на стойност 20 млн. лева, а Първа инвестиционна банка е дала референция с 

готовност да финансира, въпреки че той не може да се осъществи без промяна в действащото 

законодателство. 

Отделно от това държавата предостави и стимули на "Пос Фарма" по Закона за насърчаване 

на инвеститорите. Те са свързани със съкратени сроковете на административното обслужване 

на проекта. Освен това компанията ще получи и финансово подпомагане за обучение за 

придобиване на професионална квалификация на лица, включително и на стажанти от висшите 

училища. Помощта от държавата за 31 новоназначени в компанията ще бъде в размер на 125 

000 лв. Инвеститорът ще получи и помощ от 232 034 лв. Това е размерът на задължителните 

осигурителни и здравни вноски за период от 12 месеца на работниците. 

Още резерви 

Сериозни резерви към идеята отправи и Иванка Петрова, кмет на община Смядово. 

“Не знам как един възрастен човек ще си вземе лекарство от един такъв автомат. Това ще е 

само още едно задължение към кметовете, само за да се реши проблемът с лекарственото 

снабдяване. Какво ще правим с рецептурните книжки? Това е вариант, но ще е трудно“, каза 

тя. 

Проектът за продажбата на лекарства през вендинг машини и консултиране на клиентите от 

фармацевти в кол център се оказа, че не е бил консултиран и обсъждан със съсловната 

организация на фармацевтите, стана ясно в петък от Българския фармацевтичен съюз и 

поставиха редица въпроси относно реализацията му. Оттам са категорични, че 
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фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до управление на софтуер и продажба с 

автомати. 

"Категорично заявяваме, че новите технологии следва да са в полза на фармацевтичните 

консултации и в полза на пациентите. Фармацевтичната грижа не бива да се свежда само до 

управление на софтуер и продажба с автомати. Настояваме приоритетните проекти в областта 

на здравеопазването да бъдат в съответствие със законодателната рамка, стандартите за 

фармацевтично обслужване, интересите и здравето на пациентите. Реализацията на тези 

проекти следва да се обсъжда с всички заинтересовани страни в сектора", се казва още в 

позицията. 

Кои са инвеститорите? 

Компанията "Пос Фарма" е създадена през лятото на 2019 г. с капитал от 180 000 лв. и предмет 

на дейност - търговия с лекарства. Първоначално нейни съдружници са Едуард Мътърян (67%) 

и Иван Манолов (33%). 

В началото на тази година е взето решение за увеличаване на капитала на компанията с още 

100 000 лв. Тогава се включва и Емил Папазян, който става собственик на 10 000 акции и 

държи 35.71% от капитала. Останалите се разпределят между Мътърян (31.29%) и Манолов 

(33%), който е и изпълнителен директор на дружеството. Папазян каза, че тримата се допълват, 

защото имат опит в различни сфери. 

Емил Папазян е трупал знания във фармацевтичния и финансовия сектор. Той е работил за 

фармацевтичния бизнесмен и лидер на "Воля" Веселин Марешки в периода 2010 - 2015 г., 

където е бил мениджър по продажбите. След това е работил в генеричната компания "Тева" и 

други фармакомпании. През последните две години работи изцяло по новия проект на "Пос 

Фарма". 

Едуард Мътърян неотдавна се е върнал от чужбина, за да реализира идеята в България. Той 

има опит в строителството и ще движи организацията по изграждането на колцентъра, каза 

Папазян. Мътърян е бил управител и член на борда на много дружества, сред които 

"Трансстрой-Бургас" и "Водстрой", за която по думите на премиера Бойко Борисов има 

обосновани подозрения, че е свързана с депутата от ДПС Делян Пеевски. 

На Иван Манолов са поверени юридическите въпроси и по тази причина е избран за 

представляващ компанията, посочи Папазян. Манолов е финансист от Варна, който участва в 

управлението на инвестиционния посредник "Астра Асет мениджмънт" и "Одесос холдинг", в 

който е миноритарен акционер. "Астра" управлява няколко взаимни фонда с общи активи 

около 30 млн. лв., като от създаването му, а и след препродажбата му през 2016 г., един от 

основните инвеститори е най-големият пенсионен фонд "Доверие". Манолов е имал участие и 

в дружеството на социолозите Андрей Райчев и Кънчо Стойчев "Сити пропъртис" АДСИЦ. 

 

www.bnt.bg, 27.09.2020 г.  

https://bntnews.bg/news/ocenyavame-lekari-bolnici-i-apteki-s-emotikoni-v-mobilnoto-

prilozhenie-na-nzok-1075875news.html 

 

Оценяваме лекари, болници и аптеки с емотикони в мобилното приложение на НЗОК 

 

Альоша Шаламанов 

Оценка на здравните услуги с емотикони. Иновативната форма за обратна връзка е достъпна 

от три месеца в мобилното приложение на здравната каса. От фонда следят постоянно колко 

хора са използвали усмихнато или сърдито човече и са в готовност за извънредни проверки. 

Мобилното приложение на здравната каса е безплатно. Три месеца след пускането му е 

изтеглен от около 700 души. 

"Под половината от тях са участвали за попълването на анкетата", заяви Гергана Ненчовска, 

НЗОК. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/ocenyavame-lekari-bolnici-i-apteki-s-emotikoni-v-mobilnoto-prilozhenie-na-nzok-1075875news.html
https://bntnews.bg/news/ocenyavame-lekari-bolnici-i-apteki-s-emotikoni-v-mobilnoto-prilozhenie-na-nzok-1075875news.html
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Над 70% от тези хора са оценили като много добро качеството на здравните услуги. Крайно 

недоволни са едва трима души. 

"Нашите контролни органи получават анализ, когато се забележи струпване на негативни 

оценки в даден регион. И сме създали организация, когато съществува такова нещо да се 

провери цялостната дейност в този регион", заяви Гергана Ненчовска, НЗОК. 

Оценката с емотикони е анонимна. Рени не е имала проблеми с качеството на здравните 

услуги, защото не ѝ се налага да ги използва често. Казва, че ще свали приложението на 

Здравната каса и ще използва емотиконите. 

Иновативната форма за обратна връзка не притеснява лекарите. 

Д-р Александър Оскар - Клиника по "Очни болести", УМБАЛ "Александровска": Здравната 

каса трябва да разполага с някакви обективни средства, с които да прецени дали даден лекар, 

лечебно заведение се справя добре. А в крайна сметка удовлетвореността на пациентите е най-

важното нещо, което ние трябва да съблюдаваме. 

Доктор Оскар казва, че недоволните пациенти са пренебрежимо малко. А доволните му 

благодарят с писма и рисунки. 

 

 
28.09.2020 г., с. 20-21 

 

Ваксината за грип с листа на чакащите 

 

ДИМИТРОВА 

Аптеките у нас пуснаха листи на чакащите хора, които желаят да си купят грипна ваксина. 

Причината е големият интерес към имунизациите по време на пандемия. Общо около 140 000 

дози ще бъдат внесени у нас на свободния пазар от две фирми производители. 80 000 ваксини 

вече са изкупени от аптеките. След около седмица се очаква да дойде и останалата част от 

партидата. Отделно личните лекари ще разполагат със 180 000 дози ваксина, за да ваксинират 

желаещите над 65- годишна възраст без- 

Най-подходящото време за ваксинация е първата половина на октомври, за да има време 

организмът да изгради имунитет, за което е необходимо от 2 до 3 седмици, съветва имунологът 

академик Богдан Петрунов пред „Здравен телеграф“. 

„Грипната ваксина води до създаването на така наречения трениран имунитет. На практика тя 

подготвя организма за среща с други инфекции. Съществуват някои данни, че има възможност 

за създаване на кръстосан имунитет, тъй като грипът и коронавирусът имат някои общи 

молекули, които са включени в съставките на ваксината. „Дори това да не е най-важното, 

основното е, че организмът е подготвен да реагира. БЦЖ ваксината също създава така 

наречения трениран имунитет и подготвя реакцията на имунната система не само към 

туберкулозата, но и към всички други видове инфекции“, обясни академикът. 

ЩАМОВЕ 

Ваксината е четиривалентна. И двете, които се предлагат на пазара, са с актуалните за сезона 

щамове, обявени от Световната здравна организация. Те съдържат три щама А и един В. 

„Горещо препоръчвам всички да си поставят противогрипна ваксина - и децата, и възрастните, 

тъй като това е единственото за момента средство, чрез което може да се предпазим до 

известна степен от грипа. 100% защита не може да имаме“, подчерта още академик Петрунов. 

РИСК  

Специалистите препоръчват да не подценяваме грипа, който всяка година заразява 20 на сто 

от всички хора. Рискът децата да се инфектират с грип е много по-голям отколкото да се 

заразят с COVID-19, каза пък председателят на Българското сдружение по иновативна 

медицина д-р Валери Цеков. 
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Смъртността от инфлуенца варира в зависимост от вирулентността на щама. Всеки пети от 

хоспитализираните заради грип е над 65-годишна възраст, а всеки трети от тях след 

преболедуването е с влошено здраве. Смъртността от грип може да достигне 2-3 на сто сред 

населението. Близо 30-40 хиляди са смъртните случаи от грип в Европа на година, каза още 

той. По думите му за хора с хронични заболявания инфектирането с грип може да завърши 

фатално. Най-добър обхват с противогрипни ваксини има в Корея, Мексико, Англия и САЩ, 

а в България той е едва 2 на сто. 

Броим около 22 лева за доза 

Цените за доза ваксина са около 22 лева, съобщи председателят на Асоциацията на 

собствениците на аптеки Николай Костов. Цената им тази година е по-висока, защото са 

четиривалентни. 

„Няма повишаване на цените им, защото те имат пределни цени и не може произволно да се 

вдигат. Няма свръхпроизводство в световен мащаб на противогрипни ваксини заради 

пандемията. Много компании купуват повече противогрипни ваксини за служителите си. 

Няма недостиг в аптечната мрежа на витамини, хранителни добавки, както и на предпазни 

средства. 

Хипократ го описва като чумата на Атина 

Грипът далеч не е от вчера. За заболяване с подобни симптоми споменават Тукидит (455-

397 г. пр.н.е. ) и Хипократ (460 - 370 г. пр.н.е.). Положението явно е било доста сериозно, 

защото го описват като „чумата в Атина“, върлувала през 430-427 г. пр.н.е. Респираторна 

болест, известна като италианска треска, следва армията на Карл Велики в Европа през 876-

877 г. Първата достоверно описана грипна пандемия е от 1173 година. Наименованието 

инфлуенца е дадено в началото на XV век в Италия. То отразява разбирането на лечителите 

по онова време, че внезапната поява на епидемии се случва под влиянието на Луната (на 

италиански думата influenza означава влияние). Не е случаен и изборът на думата грип (la 

grippe, от глагола gripper - сграбчвам на френски), тъй като началото на болестта е 

неочаквано и разтърсващо, вирусът буквално ни сграбчва. 

 


